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Câteva cuvinte despre testament.
(Pentru poporul nostru.)

Fiind-că testamentul conţine cea 
din urmă voinţă a aceluia, care face 
testamentul (atestatorului) şi fiindcă de 
obşte acei oameni fac testament, cari 
se apropie de sfârşitul vieţei, mulţi, 
foarte mulţi sunt stăpâniţi de o cre
dinţă deşartă, adecă ţin, că dacă vor 
face testament, apoi peste puţină 
vreme vor şi muri. Deci având frica 
şi temerea aceasta în sânul lor, nu 
cutează să facă testament.

Cât este de nefundată această 
credinţă deşartă, cred că n’am ne
voie să o desfâşur mai pe larg oame
nilor gânditori şi cuminte. Căci să fie 
cu iertare, aş vrea să ştiu, că ce în- 
râurinţâ poate avea testamentul asu
pra sănătăţii sau asupra în cetărei din 
viaţă a unui om?

Iară de altă parte ştiut este. că: 
„rânduiala este sufletul fiecărui lucru“. 
Prin urmare trebue să ne nizuim tot
deauna, ca atât în viaţa noastră cât 
şi după moarte să ne fie toate lu
crurile în ordine bună şi nu încur
cate.

Aşadar eu ţin sus şi tare, că de 
câteori se iveşte lipsa de a se face 
vre-un testament, să i facă fieşte-care 
încă de cu vreme şi să nu-l lase 
până pe patul de moarte, când nu 
mai poate gândi, chibzui şi socoti lim
pede. Căci numai astfel vom scuti pe 
urmaşii noştri de certe, neînţelegeri, 
duşmănii şi chiar de procese înver
şunate, cari adeseori ruinează familii 
întregi.

Ba de muite-ori se întâmplă, că 
în agonia morţii se face un  testament 
ră u , încât nu plăteşte o ceapă dege
rată, dacă cumva cei interesaţi îl atacă 
pe cale judecătorească.

Şi apoi atunci cum stăm?
Cât se poate de rău.
Căci în acest cas, dorinţa şi voinţa 

cea mai ferbinte şi sfântă a testato
rului nu se împlineşte niciodată, iar 
sufletul lui veghietor va ii pururea 
mâhnit de acest lucru trist.

Ce se atinge însă de păstrarea 
şi îngrijirea testamentului, trebue să 
fim foarte precauţi; pentrucă adeseori 
multor rudenii de ale testatorului nu 
le vine la socoteală, că s’a făcut a- 
tare testament şi aşa, dacă numai se 
poate, pun mâna pe el, apoi îl ascund 
şi nimicesc pentru totdeauna.

Ca se prevenim însă acestor ca
zuri regretabile, vom iucra foarte în- 
ţelepţeşte, dacă vbm depune spre 
păstrare sigură  testamentul la vre-un 
notar public, la judecătoriile regeşti 
sau chiar Ia o bancă solidă. Căci des
pre această depunere ni se dâ un 
certificat, care arată cu deamănuntul 
cumcă: unde se află testamentul 
cutare. Şi dacă acest certificat nu 
s’ar afla după moartea testatorului, 
n’are să fie nici o încurcală sau scă
dere în ce priveşte testamentul. Pen
trucă acel organ, la care este depus 
spre îngrijire testamentul, este res
ponsabil şi dator, ca să-l predea n u 
m ai decât după moartea testatorului, 
judecătoriei competente spre publi
care. Aşa dară testamentul, păstrat 
în modul acesta, nu se poate perde 
nici odată prin urmare testatorele 
moare cu inima liniştită lăsând rân- 
duială bună după sine.

Incheiu scrisoarea mea, prin care 
am voit să atrag atenţiunea acelor 
oameni,\cari trebue să facă testament, 
la câteva împrejurări esenţiale, cari 
nu sunt atinse în cărticica despre 
care voiu să vorbesc mai jos.

Cel ce voieşte să ştie toate am ă
nuntele testamentului, să poftească 
a-şi procura cărticica: „Despre Testa
ment“, scrisă excelent de d-1 Dr Va
ier Moldovan, care se află în „Bibli- 
teca poporală“ a Asociaţiunei pe la 
librăriile româneşti, cu un preţ băga
tei de 15 cr. (30 fileri) şi care nu ar 
trebui să lipsească din nici o casă 
fruntaşă românească.

Petru Pop,
ju d e  de trib. în pens.

La jubileul „ t e t e i“. j ţia trilunară de una coroană pentru 
! fondul jubilar.

In revista franceză „Mercure de 
Frdnce“ dela 1 Iulie 1908 d. Marcel 
Montandon, aminteşte la rubrica 
„Lettres Roum ains“, (scrisori române) 
redigiatâ de d-sa şi despre aniver
sarea de şaptezeci de ani a „Gazetei 
Transilvaniei“ scriind:

* Un eveniment de-o însemnătate, 
care nu poate fi exact apreciată decât în 
însuşi ţara în care s’a petrecut, a avut loc 
la 12 (25) Martie in Braşov: venerabila 
»Gazeta Transilvaniei« cel mai vechiu 
organ de publicitate român din regatul 
ungar, fondată de George Bariţiu la 1838, 
deodată cu »Foaia pentru minte, inimă şi 
literatură«, şi-a celebrat jubileul său de 
70 ani trecuţi dela prima sa apariţiune- 
Este toată istoria poporului român din 
Ardeal cu aspiraţiile, luptele, neajunsurile 
şi ridicarea progresivă în secolul XIX., ce o 
conţin cele 70 volume ale acestui jurnal, 
a cărui existenţă şi durată singură în me
diul, în care a ştiut să se menţină sub 
direcţiunea lui Iacob Mureşian şi direc
ţiunea actuală a lui Dr. Aurel Mureşianu 
dovedesc munca ei cinstită şi misiunea 
ei valoroasă«.

SeGitt (Şimleul-Silvaniei), Iulie 1908. 
— Trimit 4 (patru) coroane la fondul 
jubilar al „Gazetei Transilvaniei“, ia 
care la 1855 încă, fiind numai de doi 
ani teolog, am început a scrie cores
pondenţe şi articoii de interes public 
şi în conţinu a o sprijini moralmente 
şi materialmente. Din incidentul jubi
leului de ani 70 Vă gratulez şi eu din 
toată inima mea.

han Papiriu Pop, 
protopop.

Cetan, 14 Iulie 1908. — Trimit 
5 (cinci) coroane pentru fondul jubi
lar, şi d-lui director şi d-lor colabora
tori ai „Gazetei Transilvaniei“, cari se 
luptă pentru neam, le doresc din 
inimă mulţi ani fericiţi.

/oan Torok,
preot.

Dr. Laurenţiu kiestor, 
advocat.

Obaba, (lângă Şercaia) 13 iulie 
1908. — Trimit 2 (două) coroane pen
tru fondul jubilar al „Gazetei“, iar 
vrednicului luptător Onor. D-n Aurel 
Mureşianu dimpreună cu stimaţii d-sale 
tovarăşi de muncă primească şi din 
partea mea sincere felicitări de ju
bileu.

I. Crişianu, 
p reo t

La fondul jubilar al »Gazetei « au
mai contribuit domnii:

h s if  Russu telegr. în Arad 28 
(douăzeci şi opt) coroane.

Alexandru Nemeş jude reg. în pens. 
în Gherla 8 (opt) coroane;

Stan Scurtu, comerciant în Şinca- 
nouă 5 (cinci) coroane.

han Maior adm. dom. metropol. 
în Blaş 5 (cinci) cor.

Alecse Aldea, comerciant in Bol- 
grad (Basarabia rusească) 3 (trei) 
ruble.

Mihaiu Aibon din Băleşd (u. p. 
(Niczkyfalva) 4 (patru) coroane;

Antonia Báliban preot în Bősesti 
2 (două) cor. 70 bani;

Ales. Vodă paroch în Vaidei (u. 
p. Maros Ugra) 2 (două) coroane;

han Papiu, preot în Vestemi 3 
(trei) coroane;

V. Neamţu preot în Mikeham 2 
(două) coroane ;

Dr. han Harşia advocat în Re 
ghinul-săsesc 3 (trei) coroane;

Dr. Victor Colceriu) medic erarial 
Baia-Capnic (Kapnik-banya) 4 (patru)
coroane;

Irodion Frateş învăţ-dirigent Prej- 
mer 1 (una) coroană ;

Nicoiau Cionca supra-vigil siivanal 
pens. în Borgo Tiha 1 (una) cor. ;

Petru Ciobotar paroch român in 
Reghinut-maghiar 1 (una) coroană;

Blaj. 10 Iulie 1908. Trimit cu 
ocazia reînoirei abonamentului cotiza-

FOILETONUL »GAZ. TRANS.«
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L e e t i e .»
— Eu nu ’nţeleg de loc purtarea ta.
Păi bine, Dn ascultă, măi băiete!
N-ai tu do gând, să te mal laşi de fete? 
Mai dă-îe ’n foc! Mai lasă dragostea !
Fi mai cuminte, pentru Dumnezâu!
Nu vezi, c’ajungi un vai de capul tău? —

— »Lăsaţi-mă şi daţi-mi bună pace:
»Ori cîte mi-aţi toca, eu fac ce-mi place 
»Şi n-are-aci să-mi porunciască nime: 
»Ştiu doar şi eu, ce*i rău şi ce e bine.

» ... Şti dumneata,
»Sau ai ştiut vre odat ce-i dragostea? 
»Hăi! Vraja ceea dulce şi fierbinte!
»...Lăsaţi-mă: nu vreau să fiu cuminte«. —

/. Costa

Din viaţa ţărănească.
(De Gr. N. Coatu)

Bunul şi răul gospodar.
Voi povesti o întâmplare din toamna 

trecută, din care cititorii, vor vedea cât 
de vrednici sunt unii dintre sătenii noştri 
şi cât de nesăbăduiţi şi de nechibzuiţi 
sunt alţii.

O săptămână de zile încheiată, m’am 
rugat de mulţi din sat, ca să-mi aducă 
dela pădure, câte-va care de lemne pentru 
şcoală. Nu s’a prins nici unu! bucuros şi 
doar le-am dat preţ bun; le-am dat câte 
trei lei de car. Dacă ar fi adus câte două 
care pe zi, căci pădurea era în marginea 
satului şi lemnele uşor de încărcat fiind 
de cele de stânjen, i-ar fi venit şase lei 
pe zi. Ingăiinau care mai de care: ba că 
nu pot, ba că au treabă, în fine câte şi 
mai câte pretexte, ca omul când nu vrea. 
Ştiam bine că mulţi din ei puteau merge, 
întru cât îşi terminase treburile. Şi, aşa 
aşi fost cum ştiam eu, căci pe mulţi din 
cei cu care vorbisem, i-am văzut umblând 
fără nici un rost prin sat; ba pe unii chiar 
cântând prin cârciumă.

Cu mare greutate şi după multă 
stăruinţă, abea unul Ştefan Olaru luă ar
vună şase lei: dându-mi destulă nădejde 
că dacă nu mai mult, da cel puţin două 
care, tot îmi va aduce.

Eram mulţămit şi cu atâta. Mare îmi 
fu înse mirarea, când aproape de sfinţitul 
soarelui, îl văd pe Ştefan la poartă, beat 
mântuit, având faţa aprinsă ca focul şi 
ochii turburi de îţi era frică sa-te uiţi la 
el; mă strigă şi-mi dete arvuna napoi, 
zicând că nu mai poate merge ia lemne. 
Ce se mai z:ci şi ce se înţelegi de la un 
beţiv?..

Mi-am luat banii şi i-am arătat dru
mul pe unde venise.

S’a dus înşir iar la cârciumă, ca să-se 
mai dreagă, cum s’ar zice, şi să pună sfâr
şit, puţinelor parale ce mai avea în bu
zunar.

Ticălosul!... în loc să-şi prinză alte 
nevoi!...,. Interesându-mă de aproape şi 
făcând un fel de cercetare, iată cât a 
perdut acel om neaăbăduit şi viciat în 
ziua când trebuia să-mi aducă lemnele.

întâi şi întâi a perdut şase le], care 
trebuia să*i ia dela mine pentru lemne. 
Al doilea a perdut zece lei, pe care ia 
băut la cârciumă cu prietenii săi, bani

uscaţi ce-i avea în casă; auzeam de aceasta 
pe nevasta lui, care şi-a perdut şi ea 
vremea în ziua aceia, umblând şi plângând 
pe urmă-i;voia să-l oprească a nu cheltui 
totul căci, sărmana făcuse mămăliga fără 
sare şi treaba în câmp şedea baltă. Să nu 
punem ziua femeii perdută de cât un leu. 
Al treilea, în ziua aceia când niminea nu 
s’a putut duce la câmp, vitele vecinilor 
intrând în ogorul lui, de popuşoi, i-a 
făcut o pagubă de cel puţin opt lei. lată 
dar o pagubă de 25 lei într’o singură zi!.. 
Mai înaintează tu omule pe calea aceasta 
mai leagă tei de curmeiu şi mai strânge 
două pae grămadă la un loc.

Fără lemne n’am putut să mă las, 
căci de altele mai poţi răbda, da de lemne 
nu-i chip, mai ales dacă ai nevastă şi copii, 
care te scot afară din casă, când o fi frig 
şi n’o fi gata mâncarea la vreme. Amărât 
şi supărat cum eram, am pornit înşir la 
Constantin Enache; auzisem câ-i acasă şi 
că nu de mult, venise de la cules popuşoiu. 
M’aş fi dus la dânsul chiar dela începutul 
locului, dar tot din cauza asta, că ştiam 
că-i prea ocupat. L’am găsit, descărcând 
împreună cu copii, un car de popuşoiu, 
pe care îl punea în coşer sau patul; ne
vasta se vede, că era la bucătărie, gătea 
bucatele pentru seară, că nu mai era mult

/
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să înfiinţeze un partid pe placul său 
— dar toate încercările sunt zadar
nice. Zilele din urmă a plecat însuşi 
baronul Rauch prin diferitele ţinuturi 
ale Croaţiei, ca să se intereseze de 
durerile şi necazurile poporaţiunei şi 
să’şi câştige încrederea poporului. In 
ioc de manifestaţiuni de încredere şi 
bucurie, banul Rauch s’a trezit însă 
cu — ouă şi mere clocite şi cu pietri 
şi sudalme grosolane din partea po
poraţiunei îndârjite. Ba cât pe ci era 
să se aleagă şi cu o straşnică pă
ruială, dacă, mulţumită automobilului 
în care călătoarea, n’ar fi luat-o la 
timp la sănătoasa. Acum se svoneşte 
că în urma primirei duşmănoase ce 
îi s’a făcut, banul va dimisiona. Alte 
ştiri spun iarăşi, că banul e hotărât 
să continue lupta.

*
In Austria sunt la ordinea zilei 

iarăşi luptele naţionale între nemţii 
si cehii din Boemia. Văzând adecă 
nemţii din Boemia, că cehii au în
ceput să introducă din putere proprie, 
pretutindenea unde ei sunt în majo
ritate, limba cehă ca limbă oficială 
în administraţie, justiţie, la poştă şi 
telegraf, vătămând prin aceasta drep
tul Iimbei germane, — nemţii au 
dat alarmă. Dumineca trecută ei au 
convocat în 35 oraşe germane din 
Boemia adunări poporale, în cari au 
protestat contra cehizării ţării şi au 
provocat Ia luptă pe conaţionalii lor. 
Adunări de aceste au fost convocate 
în toate centrele germane ale Boe- 
miei. Din cauza aceasta guvernul 
austriac a ajuns în mare încurcătură.

*
De altăparte popoarele slave din 

întreaga Europă ţin să-şi strângă tot 
mai mult rândurile pentru a se putea 
ajutora reciproc în vremuri de năcaz. 
Luni a trecută s’a deschis în  Fraga 
(Boemia) congresul slavic, la care au 
luat parte representanţii Cehilor, Po
lonilor, Ruşilor bătrâni, Slovenilor, 
Croaţilor, Ruşilor, Sârbilor şi Bulga
rilor. Scopul acestui congres l’a ex
pus preşedintele Dr. Kramarz în dis
cursul său de deschidere, zicând între 
altele:

„Voim să căutăm mijloacele, prin 
cari să se poată realiza reciprocitatea 
slavă în viaţa practică, culturală şi 
economică Noi Slavii voim să simţim 
cu toţii, că avem interese reale co
mune, că suntem un organism mare 
unitar, a căruia condiţiuni de viaţă 
sunt ameninţate, dacă una sau alta 
ramură a lui se usucă ; că Rusul e 
lovit dacă în lupta cu germanismul 
Polonul e copleşit, că Polonii şi Ruşii 
ar suferi, dacă noi Cehii n’am fi în 
stare să ne împlinim misiunea de an- 

j tegardă a slavismului şi că cu toţii 
i suferim, dacă marea Rusie e slăbită.
! Fiecare din popoarele slave, trebue

să aibă conştiinţa, că toţi Slavii sim- 
patisează cu el“. Dr. Kramarz şi-a în
cheiat vorbirea constatând că Slavii 
numai pe calea libertăţii şi egalităţii 
tuturor popoarelor slave şi a solida- 
rităţii lor frăţeşti îşi pot împlini mi
siunea în istoria omenirei.

Adevărate cuvinte, din cari am 
putea trage şi noi Românii multe în
văţături !

*
Din evenimentele exterioare în

registrăm următoarele :
In Macedonia situaţia e neschim

bată. Jafurile, crimele şi sălbătăciile 
sunt la ordinea zilei. Guvernul Tur
ciei a trimis zilele trecute o notă cir
culară guvernelor din Berlin, Viena, 
Pan«, Petersburg şi Londra, rugân- 

I du-le sa atragă atenţiunea Bulgariei, 
Sârbiei şi Greciei asupra sălbătăciilor 
comise de bandele formate pe teri
toriile acestor ţări. Cât timp nu se 
va face aceasta, ordinea nu va putea 
fi restabilită.

*
In Persia nu s’a putut încă re

stabili liniştea. Arestările persoanelor, 
cari susţin constituţia şi cari prin ur
mare nu sunt pe placul Şahului, con
tinuă. Unde resistenţa acestora e 
mare, se folosesc tunurile, bombar- 
dându-se casele membrilor partidului 
constituţional.

Serbările dela Simleu.i
Adunarea generală a „Asoeiaţiunei“.

INVITARE.

Comitetul aranjator învită cu toată 
onoarea ia serbările, ce vor avea loc din 
prilejul adunărei generale a Asoeiaţiunei 
pentru literatura şi cultura poporului ro
mân la Şirnleu, din 6 până la 9 August 
st. n. :24 —27 Iulie st. v.) a. c.

Fiind că invitări speciale nu se tr i
mit, prin aceasta să se considere invitaţi 
toţi Românii, cari se interesează de pro
gresul cultural al neamului nostru.

Iată programul în Uniamente gene
rale :

Joi, in 6 August, la 12 ore, se va primi la 
Cizer comitetul central, care va veni prin Ciucea, 
iar dela Cizer va călători mai departe cu trăsurile 
până la Şirnleu. Ceice doresc dintre onoraţii oas
peţi, şi mai ales domnii ziarişti, cari doresc a sosi 
deodată cu comitetul central, tun t rugaţi a ne 
anunţa de bună vreme, spre a se putea trimite 
trăsuri suficiente. La întâm pinarea comitetului cen
tral în Cizer, cea dintâi comună sălăjană în direc
ţia  aceasta (sudică), se va aduna poporul împreună 
cu fruntaşii din toate comunele dimprejur. Mem
brii comitetului vor fi salutaţi de cler şi popor, iar 
din partea desp. Şirnleu al A strei de Rvd. d. Alim- 
piu Barbolovici, vicarul Sălajului şi preşedintele 
despărţământului.

(Trenul, cu care călătoreşte comitetul cen
tral, nr. 505, soseşte în  Ciucea dimineaţa la 8 ore 
58 minute. Din Braşov porneşte Miercuri sara la 
la 7 ore 80 m., din Sibiu noaptea la 11 ore 10 m., 
şi-l ajunge la Copşa, iar din Cluj Joi dim ineaţa la 
6 ore 10 m.)

Joi sara va avea loc în Şirnleu convenirea 
de cunoştinţă.

Vinei'i se va face serviciu divin si se va ţinea

Revista politica.
De când s’a închis dieta ungu

rească a intrat o oareşcare linişte în 
viaţa politică interioară. Miniştrii au 
plecat pe la băi şi pe la moşiile ior, 
ca să-şi vadă de sănătate şi de da- 
raverile lor. In schimb se lucră, aşa 
scriu foile maghiare, prin ministerii la 
pregătirea proiectelor de legi, cari 
vor fi prezentate la toamnă dietei 
spre desbatere.

Deputaţii naţionalişti an plecat 
de asemenea spre căminele lor. îna
inte de plecarea Ior din Budapesta 
au luat hotărârea să ţină în decursul 
verii mai multe în truniri poporale 
în  cestiunea votului unit ersaL Prima 
aduuare se va ţinea în Zărand. Când 
şi cum, încă nu se ştie.

0  ştire cam ciudată aduce foaia 
litografiată „Keleti Értesítő“ despre 
un nou plan at comitetului executiv 
al clubului naţionalist român Se ştie 
adecă, că acest club a înfiinţat în Arad 
biroul său central peste organizarea 
partidului naţional. Ştim mai de
parte că acest birou s’a şi deschis, 
însă îndată după deschiderea lui de
putaţii români din ţinutul Aradului 
au fost traşi în cercetare şi ascultaţi 
de poliţia din Arad pe motiv, câ 
n’au înştiinţat acest birou poliţiei. 
Deşi au trecut dela ascultarea numi
ţilor deputaţi câteva luni de zile, nu 
s’a adus nici o sentinţă, dar nici bi
roul de organizare n’a mai dat nici 
un semn de viaţă. Acuma vine amin
tita foaie şi publică următorul co
municat:

„După cum aflăm, comitetul exe
cutiv al partidului naţional român se 
ocupă cu planul mulărei biroului 
central al organizaţiei din Arad la 
Sibiiu . Partidul a ajuns la această 
hotărîre prin faptul, că Sibiiu), care 
a fost şi în trecut centrul mişcărei 
culturale şi politice române, este şi 
oraşul central al ţinuturilor locuite 
de români. Această hotărîre a fost 
influinţată însă şi prin faptul, că ro
mânii au stat cu totul departe de 
cancelaria din Arad, care din această 
cauzănuşi-a putut îndeplini misiunea“.

Ce-i adevărat şi ce nu din a- 
ceasta ştire, nu putem şti, căci nici 
deputaţii români dar nici foile române, 
cari stau în legături mai strânse cu 
dânşii, n’au adus vre’o veste în pri
vinţa aceasta.

*
O agitaţie mai puternică vor des

făşura în decursul verii socialiştii în 
vederea reformei electorale. Deşi se 
păzesc cei dela cârma ţării să spună 
ceva din tainele acestui proiect, nu 
se mai îndoeşte nimeni că proiectele, 
ce le va prezenta ministrul Andrassy 
şi pe cari le-a împărţit deja câtorva 
deputaţi din coaliţie spre „studiare“,
pană ce soarele o trece dealul. Gospodăria 
lui, ca o floare, îţi era mai mare dragul 
să te uiţi la ea, ca la un pahar de cris a>.

Ograda sau curtea mare şi spaţioasă 
îocunjurată de jur împrejur cu gard de 
nuele înalt ca de un stânjen şi înspinat 
de nu putea trece, de cât paserea pe dea
supra iui. intr’o parte a ogrăzei avea oco
lul pentru vite lipit cu lut amestecat cu 
baligă, spre a nu pătrunde gerul în vreme 
de iarnă şi a suge puterea vitelor, cu des
părţituri şi cu esle sau corlatie în fie-care 
despărţitură pentru boi, pentru vaci şi pen
tru cai. In altă parte era coteţul pentru 
păsări tot cu despărţitori pentru raţe şi 
pentru gâşte şi pătule pentru găini, curci 
şi bibilici. Mai la o parte un alt coteţ, în 
care erau închişi pentru hrană patru porci, 
trei de vânzare şi unul pentru casă. Dar 
porci nu şagă, trebuia să prindă cel puţin 
80 Iei pe unul, că erau ca nişte mânzaţi. 
Alăturea cu coteţul acesta era un gager 
săpat în pământ, unde şedea scroafa cu 
opt purcelandri, graşi şl frumoşi, care mâi- 
C0 poimâne trebuia să fie şi ei, porci mari. 
I» altă parte sub un şopron lung şi învă- 
lit cu stuf s tau : carul, plugul, trăsura, 
ghiociul de cai, boruna şi nişte poloboace 
deşerte, cum şi alte unelte de ale gospo
dăriei şi de ale plugăriei, ferite de ploae

se întemeiază pe principiul plurali
tăţii de votări investindn-se alegă
torii cu unui, cu două şi cu trei 
voturi amăsurat etăţii, censului in
telectual şi cenzului material. So
cialiştii ştiu aceasta şi în foaia lor 
centrală „Népszava“, proavocâpe mun
citori la luptă pe viaţă şi pe moarte 
în contra viitoarei reforme electorale. 
Deoarece o luptă nu se poate duce 
fără bani, comitetul central al socia
liştilor apelează la toţi muncitorii să 
contribue cu 10, 20 şi mai mulţi bani 
la fondul electoral pentru acoperirea 
cheltuelilor împreunate cu sutele de 
adunări ce se vor ţinea în curând şi 
cu sutele de mii de broşuri, ce se vor 
tipări pentru a susţinea agitaţia.

*
Zilele din urmă s’a pus la cale 

înfiinţarea unui nou partid  al Sârbi
lor din Ungaria, a cărui comitet exe
cutiv a şi formulat programul său, 
care va fi supus în curând spre apro
bare unei mari inti uniri a Sârbilor ce 
se va convoca la Chichinda-mare. Acest 
nou partid —■ spun foile maghiare — 
vrea să fie un fel de partid moderat 
al Sârbilor, care să recunoască supre
maţia Iimbei maghiare şi să meargă 
mână în mână cu Maghiarii pentru 
„fericirea“ patriei. Vom vedea ce se 
va alege şi din acest nou partid al 
Sârbilor din Ungaria.

*

Despre politica compatrioţilor no
ştri Saşi, foaia „Kel. Értesítő“, aduce 
în nrul său de eri următoarea ştire: 
E ştiut, că legile şcolare ale lui Ap- 
ponyi au provocat nemulţumire în 
cercul deputaţilor saşi, cari din acea
sta cauză, de două-ori, au fost hotă
râţi la dorinţa alegătorilor lor, să iasă 
din partidul constituţional. In chestia 
tacticei viitoare a deputaţilor saşi, în 
dieta ungară, reprezentanţii cercurilor 
electorale săseşti vor ţinea nu peste 
mult o întrunire, în care vor discuta 
amănunţit această întrebare, şi‘ Vor 
decide asupra tacticei viitoare a de
putaţilor saşi faţă de guvern. E ca
racteristică espunerea organului Saşi
lor din Sibiiu — zice „Kel. Értesítő“ 
— conform căreia, Saşii numai în acel 
caz pot rămânea şi pe mai departe 
în partidul constituţional, dacă acesta 
nu fusionează adecă nu se contopeşte 
cu cel independist. In cazul fusionării 
Saşii vor repăşi (din partidul consti
tuţional), căci ei doresc să menţină, 
în interesul monarhiei, teritorul va
mal comun, şi banca comună, deoare
ce ei nu sprijinesc tendinţele separa- 
tistice ale partidului independist.

*
In Croaţia lucrurile merg din ce 

în ce mai râu. Guvernul ungar caută 
fel de fel de mijloace, ca să susţină 
pe banul Rauch în fruntea Croaţiei şi

şi de arşiţa soarelui, care, dacă le ar ajunge 
le-ar strica. ,

in mijlocul tuturor acestora, cam în 
fundul ogrăzei, sta casa mândră şi fru
moasă, fiind nouă şi bine îngrijită, având 
două odăi şi o tindă sau antret şi învălită 
cu tablă albă.

In dosul casei un chiler lung cât şi 
ea, sub care era pivniţa. Curios să văd 
toate, am intrat în pivniţă unde am putut 
vedea patru vase mari pline cu vin. Unul 
avea cep, fiind că bea din el, aşa mi-o 
spus Constantin, două le avea de vânzare 
iar ai patrulea tot pentru casă, însă, fiind 
că vinul dintr’ânsul era roş, îl lăsase 
anume pentru vară. Un păhăruţ de vin 
şi mai ales roş, băut la timpul mesei cu 
socoteală şi cu chibzuială face mult. Toc
mai în fundul pivniţei am văzut o movilă 
de cartofi, cum şi alte zarzavaturi strânse 
anume pentru iarnă. In chiler de asemenea 
am văzut o stivă mare de lemne de frasin, 
de carpen şi de stejar, care mai subţiri, 
care mai groase, în fine fel de fel de mă
rimi. lntrebându-1 ce o să facă cu ele, iată 
ce răspuns mi-a dat:

Ducându-mă şi astă-zi şi mâne la d-l 
lodpescu, maestru lemnar din satul nos
tru şi mai dându-i puţin ajutor, am de-

prins chiar bine rotaria şi dogăria. Să vezi, i 
utnblâ chiar bine toaipa şi barda in mâna I 
mea! Nu pot lucra aşa bine, dar tot ce! j 
puţin binişor; văd că lucrurile eşite din I 
mâna mea, au preţ şi îscâuta.e; ie dau ca 
un preţ mai dulcuşor. Astăvară, am prins 
mai vr’o 200 de lei pe nişte roate, pe un 
car pentru boi, pe o cărucioară mică, aşa 
pentru juncani şi pe vr’o două putinele, 
bune pentru murături. Doamne şi bine 
mi-au mai prins bănişorii aceia. Pe lângă 
că am petrecut sărbătorile Paştelor cu 
inima plină, că mi-am luat de toate, apoi 
mi-am mai prins şi alte nevoi, care, de 
n’aveam bănişorii ăştia, trebuia să mă îm
prumut sau să vând ceva din ogradă! 
larna-i mare!... Să şezi de geaba, mai ales 
când îi omul voinic şi sănătos, îi păcat!... 
O să mă bălăbănesc cu ele, bată-le să-le 
bată de lemne la iarnă, că vorba caia: 
»cine mişcă pişcă«.

Pe prispa casei şi pe un gărduţ ce 
desparte ograda de grădină, era înşirată o 
mulţime de lâna, atunci în ziua aceia spă
lată şi aibă şi neagră cum şi o mulţime 
de bumbac opărit şi pus la uscat.

— Dar cu acestea ce ai să faci ?., o 
întrebai pe nevasta iui, care tocmai atunci 
eşea din bucătărie, cu fusta ridicată în

şolduri şi cu mânile suflecate până la coate, 
ţinând pe braţ un căuş, mare cât toate 
zilele şi plin de greunţe, pentru dat păsă
rilor din ogradă, care se găteau de cul
care. La omul gospodar şi bietele animale 
trăesc bine!.. Vai de acelea, a cărora stă
pâni sunt nişte leneşi şi nişte nărăvaşi.

Inroşindu-se la faţa ca para focului, 
fiindu i ruşine, căci o luasem cam fără dă 
veste, îmi răspunse :

— Lâna aceasta şi alta, care o mai 
am toarsă în cămară şi bumbacul care-i 
vezi, aşa pe apucate în vara asta, printre 
picături cum s’ar zice, o să le fac felul, o 
să le devin de hac, în iarna care o să vină. 
Am să ţes oişte sumani pentru omul ăsta 
al meu şi pentru bâeţi; am să fac nişte 
iţături unele lână în lână, altele lână cu 
bumbac, am să mai ţes nişte levicere, unele 
alese, altele în poduri că dă, acuşi mi-se 
ridică fetele mari şi la măriţiş trebuesc, 
aţi auzit vorba ceia »osul gol nici câinii 
nu-1 rod« şi am să mai ţes şi nişte pânză 
de bumbac în patru şi în două iţe pentru 
prosoape şi şervete de masă şi dacă mi-o 
mai ajuta Dumnezeu am să fac şi pânză 
mai groasă din cânepa şi inul ăsta !... des- 
chizînd uşa la chiler spre fund, îmi arată 
un vraf de in şi de cânepă topită, care aş
teptau rândul la meliţă.
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în tâ ia  şedinţă. D upă şedinţă va avea loc banchetul, 
după el inaugurarea expoziţiei etnografice şi petre
cerea poporală. In  acelaş local cu expoziţia etno
grafică sălăjenească va expune lucrări de industrie 
casnică Reuniunea femeilor române din comitatul 
Hunedoarei, a cărei prezidentă este d-na Elena 
Hossu Longin

Sara va avea loc teatrul. Se va juca o piesă 
poporală origina ă cu muzică şi cântări din partea 
diletanţilor sălăjeni, instruaţi de artistu l nostru dra
m atic Aurel P. Bănuţiu, care va crea rolul princi
pal. După teatru  va fi m asă comună â la carte.

Sâmbătă a. m. se va ţinea a doua şi eventual 
p. m. a treia  şedinţă.

Seara va avea loc concertul. Un punct de 
forţă al concertului va fi balada Constantin Bran- 
coveanul, capo d’opera d-lui prof. din Blaj Iacob 
Mureşianu, care va veni şi o va conduce în  per
soană. Ya fi cântată de corul teologilor din Gherla, 
în care se va contopi şi al casinei române din Şim- 
leu. Va concerta şi corul Hilaria din Orade.

După concert, care va consta din 5 puncte, va 
urm a dans.

Toate serbările se vor ţinea într’un 
teatru de vară, construit anume spre sco
pul acesta în cetatea lui Bathori (o gră
dină frumoasă), unde publicul va fi cu to
tul separat de străini. In teatru vor încă
pea peste 1000 persoane. Lojile vor fi de
corate cu ţesături şi cusături româneşti din 
Sălaj. Luminăţie electrică.

Toţi cei ce doresc a participa sunt 
rugaţi pe calea aceasta să se insinue cât 
mai îngrabâ, celmai târziu pânăla 1 Aug. 
(19 luiie) a. c,,căci altcum nu putem garanta 
de cvartir. Cvartire avem trei feluri: gra
tuite., la particulari cu 2 cor., pe 24 cea
suri şi la hotele. Cei ce se insinuă sunt 
rugaţi a arăta ce fel de cvartir doresc.

De asemenea şi cei ce doresc a parti
cipa la banchet sunt rugaţi a se insinua 
deodată cu insinuarea participărei, cel târ
ziu până în 1 Aug. st. n. căci altcum co
mitetul aranjator nu garantează. Tacâmul 
costă 5 cor. de persoană. La banchet vor 
lua parte şi ţărani, â 1 cor. 60 b. tacâmul.

*
După încheierea serbărilor, Duminecă, 

9 August n., se va face peregrinaj la mor
mântul din Bocşa română al iui S meon 
Bărnuţiu, dela naşterea căruia se ’mpli- 
nesc 100 ani. Se va face şi o escursiune 
la Moigrad, tosta capitală a Daciei poro- 
lisene.

motivul că ei sunt creştini şi sunt obici
nuiţi din vremuri vechi să cinstească Du
minecile şi sărbătorile. Inzadar a fost es- 
pWcaţia dată de inginerul uzinei, căci mun
citorii numai după multă capacitate s’au 
învoit să continue lucrul, -- dar numai 
in cazul dacă li se va aduce preot ci sâ 
ţie slujbă înainte de reluarea lucrului.

Direcţia fabricilor vrând nevrând a 
fost silită s t împlinească dorinţa muncito
rilor. După ce s’a informat despre reiigiunea 
lor, a trimis după preotul greco-cat. cu limbă 
ungurească, care a şi sosit numai decât 
la fabrica de gaz, şi a început serviciul 
dumnezeesc, natural în limba maghiară. 
Oamenii noştrii, cari din moşi-strămoşi 
numai în limba românească au preamărit 
pe Dumnezeu şi s’au rugat pentru pânea 
de toate zilele, l’a început îşi ascuţi-au u- 
rechile ca să Înţeleagă ceva din vorbele 
preotului. Inzadar, căci cei mai mulţi nu 
puteau să înţeleagă n'ci o boabă. Trecură 
vre-o câte-va minute într’o linişte peni
bilă, câni de odstă se ridicară ţăranii noş
tri şi strigară cu glas înalt :

— Nu-i de legea noastră! Nu ne 
trebue!

O consternaţie mare se născu în ur
ma acestei păşiri a muncitorilor blânzi de 
altcum şi ascultători. După lungi esplicări 
a înţeles inginerul uzinei, că ei de şi 
sunt grecocatolici, sunt de legea româ
nească şi lor le trebue preot român.

Direcţiunea a dispus ca să fie invitat 
numai decât părintele Ghenadie Bogoev ci, 
care însoţit de cantorul capelei noastre 
d-1 Constantin Popescu, s’a prezentat la 
locul unde erau aduuaţi muncitorii şi i a 
împărtăşit de rugăciuni în limba, care ei 
o doreau cu atâta însufleţire,

La sfârşitul serviciului părintele Bo- 
goevici le*a ţinut o vorbire esprimându-şi 
bucuria, că au arătat atâta dragoste 
şi alipire faţă de legea creştinească şi lim
ba lor şi totodată le-a dat sfatul cum să 
se ferească de viaţa stricată şi relele ca
pitalei. Ţăranii mulţumiţi în sufletul lor 
de hrana sufletească, după care au insistat 
atât de mult, au reluat lucrul în bună 
voie şi mulţumire deplină.

ŞTIRILE ZILEI.
N8. Insinuările pentru ovartire şi banchete, 

precum şi cererile de informaţiuni sunt a se adresa 
d-lui Ioan P. Lazar, preşedintele com itetului aran
jator.

Onor. oaspeţi au legătură cu trenul până în 
Şimleu : prin  Orade, Cărei şi Cluj, Bistriţă, Gherla, 
Dej, Jibou, Zălau.

• Com itetul aranjator.

Nu-’i de legea noastră!
Un eveniment, care va fi pomenit in 

istoria vieţii noastre naţionale, cu multă 
mândrie şi bucurie, scrie »Lupta» s’a în
tâmplat Duminecă în Budapesta. Trei sute- 
de Români din comitatul Maramureş, co
munele: Sârăsău, Iapa, Siget, Biserica*Albă, 
Apşa de mijloc şi alte comune din Maramu- 
răş, sunt aplicaţi de vre-o opt zile, la uzi
nele de gaz aerian ca zileri, cu leafa de 3 C. 
6 f. pănă la 6 cor. plată pe zi. La aceste uzine 
se lucrează zi şi noapte fără întrerupere. 
Asemenea şi în zile de Duminecă şi săr
bătoare, aceasta în urma lipsei rrari de 
gaz întrebuinţate la toate întreprinderile 
din capitală.

Duminecă ţăranii noştri au declarat 
înaintea inginerului, că nu vor lucra din

— 4 Iulie v.

Secţiunile literare ale »Asociaţiunei«
s’au întrunit Marţi în Sibiiu în şedinţă 
plenară ordinară. Şedinţa s’a ţinut în sala 
festivă a »Muzeului Asociaţiunii«. A fost 
deschisă prin presidentul Asociaţiunei, d-1 
Iosif St. Şuluţiu la orele 10. Cu compu
nerea procesului verbal a fost încredinţat 
d-1 Oct. C. Tăslăuanu, secretarul »Asocia
ţiunei«, iar verificatori au fost numiţi d-nii 
Nicolae Togan şi Silvestru Moldovan. La 
apelul nominal au răspuns 23 membrii. 
Patru s’au scuzat în scris, doi în graiu 

; viu. Secretarul literar, d-1 O. Goga, a cetit 
| în urmă un frumos raport despre activitatea 

din trecut şi viitor a secţiunilor. A făcut 
amintire în raport cu părere de rău despre 
moartea membrului din secţiunea literară 
a »Asociaţiunei«, Iosif Vulcan, faţă de care 
şedinţa plenară şi-a esprimat regretele 
prin sculare. A vorbit pe larg despre foaia 
»Ţara Noastră« şi la urmă a făcut pro
puneri concrete, cari s’au predat spre des- 
batere singuraticelor secţiuni. A ţinut apoi 
şedinţă flecare secţiune separat.

Şedinţa a doua plenară s’a ţinut alal- 
tăeri Mercuri, la orele 9 dimineaţa. In 
aceasta şedinţă s’a dat cetire rapoartelor

secţiunilor, prin raportorii: Andreiu Bâr- 
seanu (secţ. literară), Arseniu Vlaicu (secţ. 
ştientifică),’ Dr. Ioan Lupaş (secţ. istorică), 
Dr. Ioan Stroia (secţ. şcolară), şi R. Si mu 
(secţ. economică) şi s’au luat pe rând în dez
batere. Raportul comisiunei literare să ia 
spre ştire, aducându-să următoarele hotă
râri : 1. Colecţia de descântece, prezentată 
din partea membrului secţiunei, Enea Ho- 
doş, se recomandă comitetului central spre 
tipărire, însă nu în biblioteca poporală, ci 
ca op separat, dându-se culegătorului re
muneraţia obicinuită. 2. Biblioteca poporală 
să apară în viitor ca publicaţie periodică, 
în 12 numere la an. 3. Revista »Transil
vania« să apară şi în viitor de cel puţin 
4 ori la an, cu analele »Asociaţiunni« şi 
cu t*ext ştienţific-literar. 4. Manuscriptul 
membrului corespondent Dr. I. Raţiu, des
pre viaţa lui 1. Papiu Ilarian rămâne să 
fie censurat din partea secţiunei, apoi pre
zentat comitetului central spre tipărire.

Intr’o zi de două ori decorat. Foaia
»Apărarea Naţională« din Cernăuţi publică 
următoarea ştire: Încă de dimineaţă su
netul bampanelor şi buba tul săcSIuşelor 
vesteau depărtărilor sărbătorirea bărbatu
lui, care prin patru decenii nu s’a sfiit de 
trudă, de munca onestă, ci şi-a pus toate 
puterile sale în serviciul mărirei b sericii, 
căreia îi serveşte, a poporului, căruia îi 
aparţine şi atâtor instituţ'i, al căror scop 
îl promovează cu zel rar, vecinie neobosit 
şi gata totdeauna să stea în fruntea ori
cărei mişcări cu caracter cultural naţional. 
Acel bărbat, care trece astăzi ca un tri
umfător spre biserica din piaţa îmbrăcată 
sărbătoreşte a bătrânului Şirete, e vene
rabilul septuagenar Ioan Hostiuc, parochul 
Bâlcăuţilor şi protopresviterul staurofor ai 
decanatului Şirete. E ziua de 30 Iunie 1908. 
Lume multă, adunată de pretutindeni, re- 
presentanţii tuturor oficiilor îl salută şi îi 
se închină, ca unui cuceritor, căci a ştiut 
prin activitatea sa loială să-şi asigure 
simpatiile tuturor fără privire Ia confe* 
siune şi stare. Faptele măreţe ale acestui 
bărbat, albit de mulţimea anilor, dar puru
rea tînăr, pururea vesel, glumeţ şi între
prinzător, au fost recunoscute şi decorate 
după merit cu ordinul de cavaler »ifran- 
cisc Iosif 1«, resplata cea mai înaltă îm
părătească, ce-o poate obţine un supus 
fidel şi activ, şi cu medalia de aur pentru 
servicii credincioase, aduse prin 40 de ani 
bisericii şi naţiunii sale.

Tolstoi contra condamnărilor Ia moarte.
Ziarul engles »Daily Chronicle« publică 
un articol al lui Leo Tolstoi, care atacă 
în mod vehement pe primul ministru rus 
Stolypin, care în timp de câţiva ani nu 
mai încetează cu executarea ţăranilor ruşi. 
Tolstoi spune în articolul său, că în anii 
din urmă se ajunsese la o însemnată scă
dere a condamnărilor la moarte. In ulti- 
mult timp se găsea în Rusia un singur 
călău, azi lucrurile şi oamenii s’au schim
bat, e o adevărată concurenţă pentru lo
curile de călău. Aceasta stare, spune Tol
stoi, eu nu o mai pot tolera. Scriu acest 
articol pentru a veni în ajutorul nenoro
citului popor. »Dacă guvernului nu-i place 
intervenţia mea, aruncaţi-mă în temniţă, 
ca să am prilejul de a experimenta neo- 
menimea autorităţilor. Dacă nu i-ar ajunge 
aceasta, poate să mă îmbrace în vestminte 
de moarto şi să mă arunce, în vreo pră
pastie sau în fundul mării.«

A 18-a expositie de vite de prăsilă
a »Reuniunei române agricole sibiiene«, 
se va aranja în comuna Şura-mare. La i 
apelul comitetului reuniunei s’a hotărât, j 
ca expoziţia să se ţină Duminecă în 6 1
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D ă! d-le, suntem oameni muncitori, 
şi la noi, nu merg vechiturile de pe la ji
dani, cum văd la unii, care cruţîndu şi 
femeia îşi betejesc punga; ne trebue lu
cruri trainice, suferitoare şi bune, cu care 
să putem lupta la frig la ploaie, la vânt 
şi la arşiţa soarelui de vară, cu care avem 
a face noi muncitorii de pământ. Ce are 
atace pânza făcută de mânuşiţa mea cu 
citul cel putred ia de Moise jidanul. Da su
manul ă'ita cu materia cea putredă! ? Băr
batul meu, poartă o pereche de pantaloni 
ţăsuţi de mine, din lâna oilor noastre, de 
cinci ani de zile şi tot îs buni, pe când 
Necuîai Notaru îşi face de materie de la 
jidani în fle-care an şi tot fără pantaloni, 
îi! Muncesc cam din greu nu i vorbă, dar 
mare-i Dumnezeu ; mi-se ridică fetele mâi
ne, poitnâne, şi am să le pun la treabă, 
ca a munci uu-i ruşine. Cresc ca din apă 
bata le să le bată, mi se umple inima, când 
mă uit la ele; aşa mi-s de dragi.

—- Foarte bine zici şi foarte bine ai 
să faci, dacă ie vei pune la muncă !... Prin 
muncă cu rost, cu chibzuială şi cinstită, 
omul înaintează.

La capătul chilerului spre apusul soa
relui era hambarul făcut din scânduri şi 
învălit cu tablă, plin de producte, unele

pentru sămânţă, altele pentru vânzare şi 
altele pentru mâncare. Alăturea cu ham
barul, patului gemea de popuşoiu, ceva, nu 
era plin pănă în gură de popuşoiu porto
caliu, popuşoiu care în tot d’auna are mai 
mult un leu la sac, ca cel moldovenesc s’au 
cincontiu.

fn dosul casei se întindea livada de 
pomi fructiferi de tot soiul, ca meri, peri, 
cireşi, vişini, gutui, pruni şi nuci, iar toc
mai la fundul livezei fgrădina de legume, 
unde nu mai era dţ«ât sfecla şi morcovii 
de scos. Tot aici era şi prisaca; am nu
mărat peste 30 de ştiubeie. Mi-a spus Con
stantin că sunt mătei pentru săm ânţă; a 
avut mai multe, însă vr’o 50 le-a stricat 
pentru a le lua mierea şi ceara, din care 
oprindu-şi cât-i trebue pentru casă, res
tul l’a vândut, luând peste o sută de lei.

Oameni primitori şi fîlotimi, cam cum 
îs mai toţi Românii noştri, şi ei şi ne
vasta lui.

— Pofteşte în casă pe d-1, române 
hai, îi zise dânsa, să-l ospătăm cu ceva, că 
doar a venit la casă de gospodar.

— Poftim, d-le, îmi zise dânsul, în- 
roşindu-se de ruşine, că nu i-a venit lui 
mai întâi în minte această ideie.

— Vă mulţumesc, d-le Constantine! j
Când să întru pe uşă, aud în urma

mea :
— Pui, pui, p u i!... pu i!... puiii î...
Din toate părţile ogrăzii, găinele, gâş

tele, raţele şi porcii cei slobozi începură 
să dea năvala, la grăunţele ce dânsa arunca 
încoace şi încolo din căuş. Sute, nu altă 
ceva erau, care mai de cari mai mari, mai 
frumoase şi mai moţate. Câte un leu să fi 
pus fie-care pasere şi tot ar fi fost câte
va sute de lei.

— Toate le ai de mâncare Mărioară? 
o întrebaiîi întorcându-mi capul din uşă, 
când am văzut curgând atâtea pasări la 
grăunţe.

— He, h e i! toate!... ar fi orea multe!... 
am să mai vând din ele! Pe banii de pă
sări îmi iau întotdeauna toamna bumbac, 
îmi boesc lânifrile de ţesut şi câte şi mai 
câte nu-mi fac pentru casă; nu supăr în- 
totd’auna pe bărbat, care are destule be
lele pe cap, că-i de plătit ba bir, ba şosea, 
la foncier şi câte altele. Da avem şi de 
mâncare slava Domnului!... Numai de ar 
fi sănătate. Să şezi flămând nu se poate, 
trebue să hrăneşti corpul bine dacă vrei 
să ai putere şi să iii sănătos, că puterea 
şi sănătatea la omul muncitor sunt scumpe.

Septemvrie n. c. Admise la expoziţie vor 
fi vitele locuitorilor noştri din Şura-mare, 
Slimnic, Hamba, Guşteriţa, Bungard, Şura- 
mică şi Turnişor. Pentru ca buna reuşită 
a expoziţiei să fie asigurată, s’a insti
tuit un comitet aranjator local, com
pus din fruntaşii comunelor admise, cu* 
scopul de a îndemna poporaţiunea la 
ţinerea în curăţenie a vitelor, la buna hră- 
nire a lor, cum şi la participarea la expo
ziţia din 6 Septemvrie n. c. In fruntea 
acestui comitet se găseşte între alţii, pa
rochul Nicolae Opriş şi învăţătorul Ioan 
Opriş din Şura-mare.

0 universitate populară la Moscova
In ultima şedinţă a Dumei s’a votat un 
proiect de lege pentru înfiinţarea unei uni
versităţi populare la Moscova. Iniţiativa 
înfiinţărei acestei universităţi se datoreşte 
generalului Samianski, care şi-a lăsat toată 
averea în scopul înfiinţărei acestei univer
sităţi. Aceasta va fi prima universitate po
pulară din Rusia.

Condamnări Ia moarte. Din Odessa 
se anunţă că fostul ofiţer Klinsky, care 
participase la revolta dela Sviborg şi or
ganizase complotul militar din Sevastopol, 
a fost condamnat la moarte.

Doi ani pentru O palmă. Tribunalul 
din Dortmund a condamnat la doi ani 
temniţă ordinară pe tehnicul Barth pentru 
faptul, că a dat scriitorului Lemberger o 
palmă atât de puternică încât a asurzit.

Un copilaş de 1 an şi 7 lnni, român1 
rămas orfan de mamă şi’lipsit de mijloa
cele de creştere este de dat spre creştere 
ca copil de suflet unei femei române, cu 
inimă nobilă şi iubitoare de neamul său. 
Cei şi cele ce doresc a-şi face o milă de 
acest fraged şi orfan copil sunt rugaţi a 
se adresa la văduva Elena Cati (Braşovul- 
vechiu, strada morii Nr. 51) sau la admi
nistraţia acestui ziar.

MUSBUI reuniunei colectorilor braşo
veni str. Rosenanger 6 (în curte) este des
chis flecare Joie dela orele 2 l/2—5 P* m. 
şi fiecare Duminecă dela orele 10—12 a.
m. Intrare liberă.

Escursia corpului didactic din judeţul
Dâmhoviţa Ni-se scrie : Anul acesta corpul 
didactic din judeţul Dâmboviţa în număr 
de 140 învăţători sub conducerea d-lui re
vizor şcolar G. Cherciu, a făcut o escursie 
la Brăila, Tulcea, Sulina şi Galaţi. In Brăila 
primăria oraşului a dat escursioniştilor un 
banchet la care d-1 revizor şcolar G. Cher
ciu a toastat pentru d-1 ministru al in
strucţiunea publice, pentru autorităţile ju 
deţului Brăila şi pentru toţi cetăţenii 
Brăilei, la care toast a răspuns d-1 insti
tutor Ciuntu. A doua zi escursioniştii s’au 
îmbarcat pe vaporul »Louise Henriette« 
pentru Tulcea. Fiind ziua onomastică a 
d-lui revizor G. Cherciu, învăţătorii şi în
văţătoarele l’au felicitat în corpore. D-ra 
Alexandrina Dumitrescu—Ulmi, în numele 
învăţătoarelor escursioniste i-a oferit ca 
amintire o frumoasă etajeră de bronz şi 
două glastre cu flori de mărgăritar. In 
Sulina s’a dat un banchet de escursionişti 
în onoarea d-lui Cherciu, revizor şcolar. 
Escursioniştii au vizitat în mod amănunţit 
oraşele Brăila, Tulcea şi Galaţi.

Uo candidat de advocat român cu
praxă afla imediat aplicare pe lângă con- 
diţiuni favorabile în cancelaria advocatului 
Dr. Oct. Pavelea din Beclean (Betlen) ecm. 
Solnok-Doboka.

— Bravo, Mărioară, ai răspuns ca o 
femeie cu minte şi înţeleaptă; e păcat 
pentru un ţăran să se osândească şi să 
se chinuiască, când toate bunătăţile sunt 
pe mâna lui. Ce e mai bun ca:carnea găi- 
nei, gâştei, raţei, curcei şi a porcului? 
Unde se găseşte vinul cel bun, untul, lap
tele, brânza şi smântână? da legumele 
cele gustoase ca fasolea, mazerea, cartoful 
şi altele decât la ţăran?

Insă v a i! din cauza nepriceperei, a 
lenei şi a nepăsărei sunt mulţi care nu le 
ştiu gustul acestor bunătăţi, puse la în
demâna lor de bunul Dumnezeu. Cum le 
văd la mână, le duc în grabă la cârciumă 
la jidanii din sat sau la târg, cheltuesc pe 
nimica banii ce prind şi pe urmă se hră
nesc cu mămăligă, cu ceapă şi cu varză 
murată sau înăcrită. Ce sănătate şi ce pu
tere poţi să găseşti la aceşti oameni, care 
se hrănesc aşa de prost, având faţa gal
benă şi veştedă, şi care, când îi priveşti în 
faţă, parcă-i bate vântul, aşa sunt de slabi 
şi de prăpădiţi.

(Ya urma.)
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coala civilă de fete şi internatul: 
Pavelian din Beinş.

Mărire Ţie Doamne celui din înălţime,
că ai trimis Duhul cel Sfânt al românia-; 
-mului împreună cu cel al jertfei şi ap 
şoptit neuitatului şt în veci pomenitului 
episcop de pie memorie Mihail Pavel, ca 
în orăşelul acela din creerii munţilor Bi
horului şi din valea frumoasă a Crişului 
negru, în simpaticul Beiuş să pună funda
ment şcoalei civile de fete împreunată 
cu internat, în care să se crească florice
lele neamului românesc în evlavia creşti
nească şi limba românească, mai dulce 
decât mierea, dulce, cum sunt picurii pep- 
tului mamei române! Mărire Ţie Doamne, 
că din cetăţuia, care a zidit-o nemuritorul 
Vulcan aici în chipul unui gimnaziu, în 
Beiuşul iubit avem cetate puternică întă
rită şi prin un internat de băieţi zidit de 
asemenea de nemuritorul episcop Pavel, 
precum şi un alt internat, cel al fraţilor 
neuniţi, cari cu o mândrie oarecare ves
tesc lumei mari marinimositatea, şi dorul 
de viaţă al românului.

Zilele acestea am fost din nou la 
Beiuş de mi-am delectat sufletul în dulcele 
cuvinte ale elevelor internatului de fete 
Pavelian şi cu deosebire în 18 Iunie n. c, 
după amiazi, când s’a ţinut examenul fes
tiv la şcoala civilă de fete, care a fost o 
rară serbare şcolară, sfârşindu-se în zilele 
de mai înainte examenele de clasă. 

v Din an în an te poţi convinge tot 
mai mult, că acest templu al culturei po
porului român, face tot mai mari progrese 
sub conducerea harnicilor profesoare, cum 
e Dşoara Stolojian, directoara internatului, 
dşoara Elena Fabian, dna Sâlăgian-Butean, 
dna Valéria Pavel, dna Marta Epure-Fa- 
bian, dşoara Ghera, dşoara Tâbăcar, dna 
Buşita şi celelalte toate, fiecare profesoară 
bună si aleasă.

Nici că să poate altfeliu, unde sunt 
puteri didactice, cum cele pomenite, nici 
că să poate altfeliu acolo, unde rectorul 
internatului este dl Alexandru Ghera, 
unde directorul şcoalei este dl Vas. Şte- 
fănica şi catechet profesorul l. Stan.

Să trec însă la examenul festiv! 
Acesta în anul şcolar abia trecut s’a ţinut 
în spaţioasa sala de gimnastică din curtea 
gimnaziului, care era ticsită de marele 
public atât din oraş cât si cei din provin
cie, părinţii elevelor, taţi şi mame, veniţi 
din Bihor, Selagiu, Sătmar, Maramuraş şi 
alte părţi locuite de Români.

Intrând în sală îndată dai cu ochii de 
cortina, respective de pictura frumoasă de 
pe cortină, lucrul mânilor şi ingeniului 
harnicului profesor gimnazial Buşiţa.

Deodată se ridică cortina şi în public 
se face linişte, ca în cimitir, iar de pe bină 
sună atât de dulce şi fermecător primul 
punct al programei examenului festiv al 
şcoalei civile: »Terţetui îngerilor« cântat 
de corul vocal al elevelor, după care ur
mează »cântecul ciobanului« esecutat la 
pian de eleva de cl. III. civilă: Volumnia 
Bălibanu, apoi cântă la cimbal E. Popa, 
acompaniată de Zina Sălăgianu şi C. Ven- 
ter, urmează apoi o declamare în nem
ţeşte de eleva D. Cristea, mai apoi cântă 
foarte frumos la pian eleva írina Pop-Baldi 
şi R. Erdélyi; frumos a declamat eleva 
V. Kis poezia de G. Coşbuc »Pe drumul 
Plevnei«, apoi Magdaléna Sabău şi Cornelia 
Lemeni. După aceea a urmat predarea pie
sei teatrale »Cenuşotca« predată de ele
vele : Ana Diamandi, Hort. Farcaş, Maria 
Serbac, írina Pop-Baldi, Viorica Murăşan, 
Cornelia Venter, Volumnia Bălibanu, A. 
Cioră, E. SchilI, Silvia Ardelean, Cornelia 
Lemeni, R. Iuga, V. Kéri, L. Pintér, C. Fu- 
cec, G. Popovici, L. Suricescu, 8. Andru, 
A. Cora, E. Hoblea, A. Oprea, A. Sălăgian, 
M. Popovici, L. Fucec, S. Pelle, I. Murăşan, 
V. Magyar, O. Egri, 1. SchilI, D. Cristea, 
V. Mărcuţ, V. Kis, I. llniczki, C. Pop, M. 
Doboşi, V. Cuc, E. Porumb, etc.

Fie-care elevă s’a achitat de rolul său 
atât la concert cât şi la predarea piesei şi 
atât declamările cât şi cântările au fost 
precis esecutate de ne-au ridicat în spre 
ideale. Meritul e al tuturor profesoarelor 
în frunte cu d-na Buşiţa. Nu le voiu lăuda 
nici pe una, ci mă voiu ruga lui Dumne
zeu să le binecuvinteze cu darul său cel 
sfânt, ca să mai poată întru mulţi ani a 
da directivă în viaţa familiară a femeii ro
mâne din viitorul apropiat.

In altă zi am vizitat apoi expoziţia 
lucrurilor de mână ale elevelor şi ceea a 
desemnelor precum şi expoziţia de desemn 
a studenţilor dela gimnaziu, cari ambele 
expoziţii au fost foarte frumoase; iar după 
ce am ascultat vorbirea de încheiare a 
d-lui Ştefănic, ne-am depărtat din Beiuş.

Delacrasna,

G A Z E T A  T R A N S I L V A N I B I .

0 carte de valoare.
Ca autor de cărţi economice, am 

avut o adevărată bucurie, când mi-a căzut 
în mână o carte eeonomică apărută la Blaj, 
intitulată »Sădirea şi cultivarea viei« de 
dl Nicolae Pop, profesor Ia preparandia de 
acolo, căci teama concurenţă ori invidia 
profesională sau *Brotneidul* al nemţilor 
nu au motiv să existe la noi Românii 
unde cititorii descrierilor economice sunt aşa 
de reştrinsi şi scriitorii de profesie econo
mică şi mai restrinşi. O carte bine com
pusă şi scrisă de un om cunoscător de 
meserie, o citeşti cu drag şi tragi folos 
din ea. Dar am o adevărată groază şi 
oroare de instrucţiuni poporane şi de 
cărţi scrise în graba coudeiului de oameni 
cu totul nepregătiţi, pe motiv ca să fie 
ieftine şi ca atari mai uşor accesibile po
porului, cari sunt o adevărată pacoste pe 
literatura şi pe spinarea poporului, căci 
ţăranul de multe ori să ia după pretinsele 
sfaturi şi poveţe, se angajează în cheltuieli 
mari, şi pe care nu le poate scoate, şi 
perde încrederea în ori şi ce carte şi 
scriere folositoare. Precum descânteeile 
băbeşti şi farmecele lor, aşa ar trebui 
combătute şi aceste instrucţiuni poporane 
făcute în grabă de cătră oameni cu totul 
nepregătiţi,^ iar nu incuragiate de mari 
şi mici.

Şi azi mă cutremur când gândesc la 
caşul, că un prietin îmi dădea să văd nişte 
instrucţiuni pentru popor, ale unui învă
ţător de ei noştri, care scrie mult şi de 
toate — între altele recomandă că la du
rere de ochi — »sâ stoarcă mere putrede 
în ochi*. Nu sunt oculist dar în privinţa 
putrezirei merelor pot spune, că omul de 
specialitate şi pomoiogul cel mai rutinat 
cu un bun microscop în mână numai cu 
greu poate să stabilească cauza care a 
produs puTezirea merelor, căci sunt 
20—30 ciuperci părăsite, care le pot pro
voca şi unele pot să dea loc la desvolta- 
rea de substanţe tocsice. Deci Ia o otravă 
sau stare aprinsă a ochilor, să dai altă 
otravă ca să şi pieardă omul vederea pen
tru totdeauna! Şi aceasta sub titlu nostim 
de poveţe pentru popor! Lăsăm să judece 
fie cine, dacă cu atari poveţe nu este bun 
autorul ior de casa de nebuni, ori de puş
cărie? I

Faţa de progresele enorme ce fac 
astăzi ştiinţele naturale şi economice, cari 
restoarnă azi credinţele şi teoriile cele mai 
sublime de ieri, omul de meserie însuşi 
ţrebue să fie cu multă băgare de seama 
ca să dissearnă ce i-se oferă, sa aleagă 
cel bun şi încercat din cel rău, şi să se 
convingă însuşi despre starea lucrurilor. 
Citez aci numai resultataie date de diferi
tele »Staţiuni de experiraentaţiuni agri
cole« din toate ţările do chestiunea Bacteri- 
lor, despre cari cu câteva decenii în 
urmă nu să cunoştea aproape nimic: ac
ţiunea lor mare asupra gunoiului şi în 
pământ etc. şi cari azi au ridicat toate cu 
fundul în sus.

Pană mai eri alaltă, eri comasarea 
şi segregarea cu spargerea ogorului şi a 
păşunilor şi pădurilor comunale era la 
ordinea zilei şi Introducerea ţinerei vite
lor la grajd era alfa şi omega pe terenul 
evoiuţiunei agriculturei şi ameliorării vi
telor. Astăzi este în toate statele Europei 
esecutarea eomasărei pentru reînfiinţarea 
păşunei şi pătiurei comunale sau în indi- 
visiune, iar în culta şi mult laboriosa 
Germanie »acum a erupt pe întreaga linie 
lupta pentru introducerea din nou a ogo
rului negru*. Totuşi marea pagubă adusă 
economiei naţionale prin sfârimarea totală 
până la atomi şi disseminarea proprie
tăţii rurale pe întreg hotarul nu se poate 
nega. In Ungaria după Pester Lloyd dela 
ştergerea iobăgiei, producţiunea de cereale 
a Ungariei s’a urcat repede dela 37 milli* 
oane, hectolitri în 1798 la 46 mill. hi. nu
mai de grâu dar sutele de mii de locui
tori muncitori, iau pe fie care an drumul 
Americei, ne mai putându-se hrăni în pa
trie, cu toată industria şi comerciul mare 
şi mic, ce s’a desvoltat de atuncea. Şi noi 
românii ue mulţămim cu edarea de ins
trucţiunea de cea mai proastă specie 
pentru popor, pe motiv ca să fie ieftine 
şi să nu coste mult, căci suntem săraci.

Mi aduc aminte că mai acum câţiva 
ani, când lucram la voi. III Zootechnia, am 
cerut nişte informaţiuni prin Gazeta asupra 
rasei de oi sârbeşti numită »Racska* dacă 
se cultivă şi găseşte undeva între români, 
chestiune care o discutam de ani de zile 
cu un distins profesor universitar din Ger
mania, el susţinea ca esistă— eu afirmam 
că nu esistă atare şi la români.

N’am primit decât nişte ştiri foarte 
vagi dela un domn vicecolonel şi am fost 
silit să reproduc după o carte germană, 
un clişeu că oaia acea ţurcană de altfel, 
ar avea coamele resucite în lături orisontal 
iar nu în sus dar mă trudesc în urmă cu

o scrisoare dela un distias învăţător de ai 
noştri, din corn. Torontal: cum se poate 
să comit eu ca prof. român o atare gre
şeală când oile lor au coarnele în forma de 
şurubelniţă, ridicate în sus? ! şi mi trimite 
şi un desemn în uleu. Apoi o altă nemul
ţumire a sa îmi esprimă că din »Manualul 
complect de agricultură raţională a mea 
lipseşte cultura vii şi altoitul lor, şi pomi
cultura ce n’ar trebui se lipsească: I-am 
mulţumit pentru tabloul trimis, şi i-am 
respuns cu frasa germână — Man muss 
nicht von Einen, Alles verlangen. —- Oile 
din cestiune le-am văzut în urmă şi eu la 
o expoziţie dela Cluj, aduse de un magnat 
de ai noştri, din Torontal spre încercare

După aceste digresiuni să ne întoarcem 
la cartea dlui N. Pop despre cultura viei. 
Este după noi cea mai buna carte — deşi 
incompletă — din câte au apărut pănă 
acuma în limba şi literatura română. Ea 
este scrisa întrun limbagiu uşor, popular, 
la priceperea şi înţelesul tuturor, şi cea 
ce o ajută foarto mult, are vr’o 12) cli- 
şeuri foarte bine reuşite, pe care Ministrul 
ungar de Agricultură i-lb’a pus autorului 
la dispoziţie, şi ia accordat şi o subvenţie 
frumuşică de vr’o 800 coroane. Ministrul 
român de agricultură, n’are atari obiceiuri 
să subvenţioneze cărţi căci »nare ce face 
cu cărţile de Agricultură* ‘şi vinificatri 
verificatori caută în Sâeelele Braşovului.

Cartea dlui N. Pop să ocupa în spe
cial cu chestiunea ce e ia ordinea zilei: 
reconstituirea viilor distruse de fiilocseră 
şi cu altoitul lor — cuprinzând toate lu
crurile de înfiinţare şi de întreţinere a 
viţei pănă o pune pe rod, şi după aceia 
întreţinerea şi lucrările de peste an ale 
viilor mari şi bătrâne, cuprinzând şi sis
temele noui dar şi cele vechi ardeleneşti, 
de cultură. Este cea mai bună carte în 
aceasta ramură ce a apărut pănă acum în 
limba română şi se poate folosi şi în 
Transilvania şi Ungaria dar şi în Româ-! 
nia. Ea este destul de ieftină, se vinde cu 
2 coroane, şi satisface unei necesităţi reale 
şi de actualitate ale poporului nostru. Dar 
ea nu este complectă. Mai este de lipsă 
partea despre culesul strugurilor şi facerea 
vinului (partea enologică) şi poate aceasta 
este partea cea mai importantă pentru po
porul nostru. Ca mod cultură a mai prins 
el din dreapta şi stânga, fie ca lucrător şi 
muncitor cu braţele pe la alţii şi o con
tinuă şi la sine, fie că imiteazâ şi el me- 
caniceste cea ce a văzut pe alţi făcând 
la saşi şi mari proprietari unguri. Dar 
unde îi lipsesc poveţe şi ajutor este toc
mai la tratarea mustului şi a vinului până 
să-l dea în consumaţiune, ca sa nu fie spe
culat de catră comisionari şi negustori. îi 
lipsesc pivniţe model şi instrucţiuni pre
cise în tratarea şi fermentarea vinului. 
Sperăm că autorul dl Pop nu va pre
geta să ne dea în scurt timp şi pe aceasta, 
însă în o limbă românească mai curată.

(Va urm ă’.

Examen.
Abrud, Iulie 1908.

Dările de seamă, în ziaristica uoastră, 
despre decursul examenelor şcolare, azi 
pare că sunt mai dese decât oricând altă 
dată. —Lucrul e foarte explicabil. Acuma 
când cu paşi repezi ne apropiem de mo
mentul peste care trecând va trebui, fără 
şovăire, să ne încordăm toate forţele ma
teriale, pentru a susţinea proba de foc, ce 
a căzut asupra noastră din graţia minis
trului Apponyi, e bine să ne dăm seama 
mai întâi, dacă factorii şi chiar Institutele 
— pentru cari va trebui să aducem jertfe 
cum nici când pănă acum — sunt vred
nice sau nu de astfel de jertfe, cari în 
celea mai multe cazuri ne vor stoarce 
sudori de sânge.

Am urmărit cu atenţie astfel de dări 
de seamă, publicate în ziaristica noastră, 
din diverse centre şi ţinuturi şi de pe ia 
diverse Institute, şi toate dearândul — 
dacă corespund adevărului, — cea ce nu 
dubitez, te fac să crezi, că avântul ce l’a 
luat instrucţia în şcoaiele noastre, sporul 
ce a crescut în genere 1, e o urmare firească 
în vederea marilor jertfe materiale ce ne 
impune legea, şi bucuria ce o simţeşti îţi 
dă îndemnul nobil ca se nu te retragi dela 
nici un fel de jertfă.

Singur din *lumea noastră* din 
Munţii apuseni, dări de seamă nu s’au 
prea făcut în ziaristică.

Avem şi noi şcoale multe, cu învăţă
tori neexepţionabiii, dintre toate însă 
şcoala la care privim cu atâta jind, şcoala 
care an de an ne umple sufletul de far
mecul indestulirii, e: şcoala de fete din 
Abrud susţinută de Reuniunea femeilor 
române.

Examenele finale sau ţinut în zilele 
de 19 şi 20 Iunie a. c- Şcoala aceasta nu 
e numai a Abrudului ea e a Munţilor, deşi, 
în raport, prea puţine eleve avem din jur.
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I Poate că eră esplicabil pănă aci, fiindcă 
edificiul şcolar abia putea cuprinde pe 
celea din loc; prin noul edificiu însă, ce se 
îualţă mai falnic decât oricare edificiu din 
tot Abrudul, şi care se va deschide ca 1 
sept. a. c. pedeca de pănă aci e delăturată. 
Şcoala are 2 puteri didactice: Dşoarele 
Sofia Ruceşan şi Letiţia Albani, învăţăto- 
rese, a căror capacitate didactică e mai 
pe sas de orice îndnială. Examenele din 
ăst an, ca de regulă, au fost prezidate de» 
Spectabila Domnă prezidentă a Reuniunii, 
Ana Filip, pe a cărei faţă binevoitoare, 
pe lângă toată oboseala alor 2 zile, se 
observă indestuirea şi mândria ce o sim
ţeşte văzând sporul instrucţiei în şcoala 
Reuniunei ce prezidiază.

E ©vele claselor I şi II, cu toată fra- 
1 gezimea etăţii, aveau răspunsuri atât de 
drăgălaşe că uimiau. Meritul bine înţeles 
erâ al Dşoarei Sofia Bueeşan carea în- 
tr’adevăr şi-a dat silinţa ca în acelea tinere 
vlăstare «fi sădească dorul de carte. Cân
tecele lor »Limba dulce a mamei mele«, 
»Unde aud cucul cântând« şi »Primăvara 
ne-a sosit« îţi făcea impresia unor păsărele 
ce se desmiardă In crâng. Interes mai 
mare s’a arătat însă la examenul elevelor 
claselor III, IV, V şi VI. Răspunsurile lor 
din toate obiectele te frapau, atât erau de 
conştii şi sigure. Dşoara Letiţia Albani 
a dat dovadă nu numai ca e o învăţătoare 
de forţă, dar că are o drăgălaşie neîntre
cută de a şti cu multă bunăvoinţă şi dra
goste să îndrepte şi celea mai mici greşeli, 
ce eventual s’ar fi observat; o însuşire 
aceasta cam rar o gasesti în şcoaiele 
noastre.

Dânsa a dat dovadă că se pricepe şi 
în arta de a instrua cântece. Elevele au 
cântat »Imnul şcolarilor«, »Ţiganca* şi 
*Eu mă duo codrul rămâne«, în 2 voci, 
cu aîâta pree z une, că te încântă. In spe
cial *Eu mă duc codrul rămâne« îţi pă
trundea sufletul şl îţi izvorea lacrimi 
în och'.

Lucrurile de mână erau o adevărată 
expoziţie, începând dela celea mai neîn
semnate mărunţişuri până la cussturile 
celea mai riese. Mărturii a destoiniciei 
deopotrivă şi acelor ce au propus şi ace
lor ce au lucrat. Elevelor li s’au împărţit 
premii: 4cărţi şi bani şi s’au dus desigur 
în suflet cu dor de carte, iar publicul nu- 
măros, de dame şi domni, deplin mulţămit 
aşteptând cu dor examenele în măreţul 
nou edificiu.

Aşa e această şcoală, aşa a fost şi 
avem toată nădejdea că aşa va fi!

/ana.

întrunirea agricolă din Cărpeniş-
— Iulie 19C8.

Duminecă, 5 Iulie n. a. membrii ex- 
mişi de comitetul central al »Reuniunii 
române de agricultură din comit. Sibiiu«, 
domnii R. Sirnu, A. Cosciuc şi N. losif în 
frunte cu neobositul secretar V. Tordăşianu, 
conduşi de dorul pentru luminarea şi îna
intarea ţăranului român, cu adevărată iu
bire frăţească au alergat în mijlocul fra
ţilor din comuna Cărpiniş, unde cu inimi 
calde şi braţe deschise au fost primiţi.

Dl. R. Simu bineventând pe cei pre- 
senţi, a lăudat deosebita hărnicie a locui
torilor Oârpinişeni, cari cu sârguinţă şi 
pricepere au ştiut să facă din hotarul 
comunei lor, situată în creerii munţilor o 
adevărată grădină încântătoare şi aducă
toare de folos. Cu durere vede însă, că 
îndelungata lor trudă este acum aproape 
nimicită de cel mai neîmpăcat duşman al 
viilor, de filoxeră. Ii îndeamnă însă, ca 
după sfaturile şi poveţele ce vor primi să 
înceapă o ncuă lucrare şi în curând S9 vor 
bucura de roadele ostenelelor lor.

Vorbeşte apoi îndeosebi despre nu
tri rea vitelor în timp de secetă şi arată 
mai multe soiuri de seminţe pentru nu
treţuri, cari se pot să mana în mirişti şi 
spune cum sunt a se păstra şi folosi peste 
earnă când celalalt nutreţ ne lipseşte.

Membrul din comitet învăţ. N. losif, 
a vorbit despre noua cultura a viilor şi 
a vorbit îndeosebi despre cei mai mari 
dujmani ai viilor, filoxera şi peronospera, 
descriindu-i în mod amănunţit, apoi a ară
tat care este modul de scăpare şi cum 
trebae să se facă noua cultură a viilor.

Ca o continuare a urmat apoi in
structiva prelegere a d-lui A. Goşciuc, 
care a început cu culesul viilor, tescui
tul strugurilor, îngrijirea vaselor şi a 
mustului, precum şi unele morburi ale 
vinului.

Dl R. Simu a vorbit despre cultura 
albinelor şi a îndemnat poporul la îmbră
ţişarea acestei ramuri folositoare şi aducă
toare de câştig. Puţină osteneală şi mai 
puţină cheltuială şi câştigul e însemnat.

Pentru lăţirea acestei ramuri pe o 
treaptă mai raţională, comitetul central a
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procurat o coşniţă mobilă, după sistemul 
cei mai bun, precum şi recuisitele neapă
rat de iip9ă, pe cari, prin exmişii săi le-a 
dăruit membrului »Reuniunei« diui v-notar 
A. Munteanu, cu deobligământul, ca să ni- 
zuiască pentru răspândirea acestei ramuri 
de economie.

Secretarul Reuniunei d-1 V. Tordăşianu 
a vorbit poporului despre însemnătatea to
vărăşiilor peste tot şi a însoţirilor de 
credit sistem »Raiffeisen« în deosebi, în
demnând poporul să înfiinţeze în Cărpiniş 
o astfel de însoţire.

In urma apelului făcut, mai mulţi 
fruntaşi s’au înscris în şirul membrilor 
»Reuuiunei«. S’au împărţit între cei pre
zenţi mai multe cărţi d>n biblioteca »Re
uniunei«, şi dl R. Simu, a mulţămit celor 
prezenţi pentru frăţasca dragoste, cu care 
au iuat parte la întrunire, precum şi pen
tru sprijinul şi deosebitul interes ce au 
arătat faţă de »Reuniune«.

Ca operă pentru încoronarea faptelor 
săvârşite peste z<, s’a făcut o colectă de 
6 cor. 60 bani cari se vor adăuga »Fondu- 
dului Viierilor români din cercul Miercu- 
rei< înfiiinţat de vrednicul not. D. Munthiu.

Rap.

C o n v o c ar e.
Onoraţii membri ai despărţământulni 

Alba-Iulia al »Asociaţiunei pentru litera
tura  şi cultura poporului român« sunt in
vitaţi la:

Adunarea generală ordinară, ce se va 
ţinea duminecă în 20 Iulie st. v. (2 August 
st. n.) 1908 ia 3 oare p. m. în şcoala din 
comuna Totaiu.

Program.
1. Deschiderea adunării.
2. Raportul comitetului.
3. Raportul casaruiuî şi statorirea 

bugetului pe anul 1908/9.
4. Alegerea comisiunei pentru cen- 

suarea socoteleior.
5. Alegerea comisiunei pentru înscri

erea de membri noi şi încasarea taxelor.
6. Disertaţiuni, cari cu 3 zile mai 

înainte să vor prezenta directorului des
părţământului.

7. Raportul comisiunilor.
8. Alegerea aior 2 delegaţi pentru 

adunarea generală a »Asociaţiunei«.
9. Alegerea directorului şi a comite

tului pe restul periodului.
10. Alegerea de verificatori ai proto- 

cuiului adunărei.
La adunare sunt bine văzuţi toţi 

spriginitori şi doritori de cultură a nea
mului.

Alba-lulia la 28 Iunie st. v. (11 Iulie 
st, n.) 1908.
Enea Pop Boia m. p. h an  Tecutescu m. p.secretar. direc. desp.

Dr. Rubin Patitia m. p.casa1*.
De pe valea Hârtibaciului.

Hosman, în 20 Iunie 1908.
Muit onorate D-le Redactor! In timp 

de 46 ani, decând am păşit ca preot în 
comuna Hosman n’a lipsit de pe masa mea 
2 —3 foi româneşti, în cari — între alte
le — cu deosebire în anii din urmă multe 
veşti bune am cetit despre înaintarea Ro
mânilor noştri din toate părţile.

Şi când am dat de un lucru bun'mi s’a 
împlut inima de bucurie şi mângăore, că 
In cele din urmă tot voiu ajunge a-’mi 
vedea neamul meu mai ridicat în cultură.

Dat-’am cu ochii nu odată şi de soar- 
tea astorfel de comune, unde câte un om 
4ntunecat — nu-ţi dă pace pănă ce nu 
sugrumă ori ce lucru bun, cum sa întâm
plat şi în comuna mea pănă acum ia tot 
pasul întreprins.

După părerea mea însă, numele aces
tor soiu de oameni ajunşi la căpătuială 
dela coarnele plugului, sau cu 2—3 clase 
elementare, (azi puţini), dar eu am avut 
fericirea ai cunoaşte — zic : nu merită să 
întine paginile ziaristicei — fiindcă şi aşa 
«devin numai de compătimit, tărbăcinduii se 
crerul întunecat — în faţa luminii — şi a 
*adevărului — umblând ameţiţi ca buha 
«ce se loveşte de toţi păreţii, apucându-o 
ziua în sat.

In astfel de colori ar fi trebuit să 
scriu şi eu despre comuna mea, ceea 
ce de durere n’am făcut, n’am făcut nă
dăjduind că Dumnezeu î’mi va trimite un 
om cu care împreuuâ să putem lucra ia 
Înaintarea acestui popor sedus de oameni 
numai iubitori de sine şi de arginţi.

Dumnezeu însă nu şi-a uitat de co
muna noastră, căci un cias norocos a 
fost pentru poporul nostru din Hosman

ciasul acela, când s’a decis iubitul fin al 
comunei noastre a să aşeza la noi — ca 
învăţător.

D-1 loan Tampu e aceia care 10 ani 
a fost învăţător în A.-lulia, şi de care 
sunt convins din scrisorile cei sosesc aici 
— că-şi aduce aminte poporul din A.-Iulia, 
meseriaşi a căror suflet a fost — colegi 
set din tract, şi toşi cari l’au cunoscut, ca 
pe unul cu mult dor de înaintare — al 
neamului său românesc.

Ear noi cari ’1 cunoaştem de mic cu 
cartea în mână, cari ’1 vedem zilnic cum 
îşi aşteaptă 4 - 5  ziare abonate, cari 
ştim şi ‘I vedem de multe ori şi după mie
zul nopţi la masa de scris — şi cari ştim 
că văcâciunile verei şi le-a petrecut nu în 
trândăvie, ci pe la diferitele cursuri în 
Pesta-Cluj-Aiud-Gioagiu-Hunedoara şi alte 
centre — stând în contact cu oameni aleşi 
şi nizuinduse a se perfecţiona, şi a se în
arma cu toate cunoştinţele de lipsă unui 
învăţător bun şi adevărat; zic noi toţi 
aceia cari pricepem intenţiuniie sale bune, 
îi cunoaştem zelul, nu putem alta, decât 
să ne mândrim văzându-1 în mijlocul nos
tru, şi cu deosebire eu să mă rog lui Dum
nezeu pentru a-’mi lungi firul vieţii ca să i 
pot fi sprijinitoriu şi ajutoriu lotru toate 
cele bune, şi de folos spre înaintare.

Floarea mândrei noastre o am pus 
la piept prima oară când am sfinţie loca
lul »institutului de credit« „Speranţau în 
fruntea căruia am aflat de bine cei din 
Ioc şi jur sâ’l punem pe d-1 loan Pampu.

Ear a doua oară în ăstan a 2-a zi 
de Rusalii, la maialul elevilor de şcoală 
ţinut în frumoasa »Dumbravă« dintre co
munele Hosman şi Ţuhindeai unde au fost 
Invitaţi preoţi, inteligenţa şi tot poporul 
din Ţuchindea).

Totul ce mă face să scriu — este 
mândria mea că acum la adânci bătrâneţe 
se văd tinerimea din comuna mea, copii 
de şcoală, feciori şi fete în hora mare.... 
mănâ’n mână cu sprinteni feciori şi fete 
din comuna Ţuhindeai cari au sosit în frun
te cu preotul loan Tat, învăţătorul, nofca- 
riul — primăriul şi alţi fruntaşi, pentru a 
ne potenţa în inimi suvenirul acelei zile, 
care nea făcut pre noi cei din Hosman, să 
putem trece »Puntea« începutului bun, cu 
multă nădejde în viitor.

Hora mare în jurul şi ia umbra deasă 
a stejarilor seculari cari au învins multe vi
jelii — însufleţirea tuturor prinşi la horă, 
şi în deosebi drăgălaşul port atât de cu
rat »românesc« cu deosebire la Ţichinde 
eni — a contribuit că şi străinii prezenţi 

să admire, între cari şi preotul romano- 
catoiic nu de mult venit ia noi.

Ear coroana acestei serbări a fost 
debutul elevilor de şcoală. — După cânta
rea »Lăudaţii că e mare Dumnezeu« a 
urmat poezia »Limba mea« din care pen
tru a se vedea farmecul poeziei citez un 
pasagiu. — »Un străin de miar grăi, şi 
miar zice, vreai să fii o fiinţă mai aleasă? 
Dar săţi laşi limba de casă!.. — »laş răs
punde ; să mă faci şi împărăteasă, nu’mi 
las limba mea de casă.

Mult a deşteptat în peptul părinţilor 
iubirea de şcoală, apoi poeziile »Visul ero
ului« »Şcolariul« şi »şcolăriţa bună« ear 
anecdota de Speranţă »Soiomon« a pro
dus mult haz.

LA

„GAZETA TRANSILVANIEI“ .Cu 1 Iulie st. v. 1908
6e deschide nou abonament pe cuartalul trei 

al anului, la care învităm pe toţi amicii 
şi sprijinitorii főiéi noastre.

Preţul abonamentului:
Pentru Austro-Ungaria: Pe un an 24

coroane, pe fése luni 12 coroane, pe trei lunt 
6 coroane, pe o lună 2 coroane.

Abonamente numai la numeral poporal
d e  D u m in e c a :

Pentru Austro-Ungaria: Pe un an 4
coróne, pe şese luni 2 coróne

ADMINIS TRA ŢIU NE A.

Bibl iograf i e .
In editura „Bibliotecii pentru to ţi“ 

a apărut No. 337-338 coprinzând Proza 
{Partea 11 din Păcatele tinereţelor) de C. 
Negruzzi.

După volumul de poezii, »Biblioteca 
pentru toţi« publică acum un volum de 
proză al admirabilului nostru povestitor. 
Întâlnim în această broşură câte-va din 
neîntrecutele povestiri ale lui C. Negruzzi 
printre cari cităm pe »Alexandru Lăpuş- 
neanu«, »Sobeski şi Polonii«, »Cum a în
văţat româneşte«, etc., — lucruri ou cari 
literatura română se poate cu drept cuvânt 
făli. Limba curată şi armonioasă, subiec
tele pline de interes şi mai ales patriotiz- 
mul caid şi luminat, care respiră din toate 
bucăţile adunate în volumul de faţă, fac 
din acest volum o carte nepreţuită, vred
nică de a fi pusă în mâna tuturor şi mai 
ales a tinerimei şcolare. Pentru înţelege
rea deplină a lini bei autorului, d. P. V. 
Haneş, sub a căruia îngrijire s’a tipărit 
volumul, a însoţit textul de numeroase 
note explicative.

Preţul volumului 60 Bani.
De vânzare la librăria Gazetei.

înştiinţare.
Se aduce la cunoştinţa onoratului pu

blic român, că cursurile »şcoalei peijtru 
economia şi industria de casa« se încep 
în 15 Septemvrie n.

Şcoala are o secţiune economică şi 
una industrială.

I. Instrucţiunea secţiunii economice 
(instructoară doamna iulia Dancăş) cu
prinde: a) învăţământ practic: pregătirea 
bucatelor şi a pânei; conservarea legume
lor şi a poamelor; curăţirea şi ţinerea în 
ordine a locuinţei; grădinăritul; spălatul, 
călcatul şi îngrijirea rufelor; confecţiona
rea rufelor; 6) învăţământ teoretic: eco
nomia de casă, chemia bucătăriei, contabi
litatea; igiena, îngrijirea bolnavilor; lite
ratura română.

După aceia doi elevi să întreceau 
în isteţime în predarea, dialogului, »Tata 
şi fiul« din care poporul adunat multe în
văţături a putut scoate.

Iţi era mai mare dragul să asculţi 
argumentele zdrobitoare cu care elevii sbi- 
ciuiau fără cruţare: lenea, luxul, prostia ş\ 
beţia şi alte viţuiri făcând ca chiar şi uni 
dintre părinţii lor să plece capul. — După 
care micii diletanţi s’au prins la »Hora mică 
a lor« jucată şi cântată tot de ei — re
petând adesea ştrofa »Căci copile sprinte
nele ca noi nu mai sunt, nici în lună nici 
în stele, nici chiar pe pământ«.

După cuvântul meu de mulţămire 
atât d-1 loan Pampu cât şi elevilor, pă
rinţilor, şl streinilor, d-1 preot loan Tat 
din Ţichindeal a rostit o cuvântare des
pre creşterea întru învăţătură, frica Dom
nului şi trimiterea Ia meserii.

Am scris acestea şire deci, nu ca să 
aduc elogii muncei drepte a acestui tinăr, 
care a dat probe că e unul dintre pretinii 
înaintărei neamului său — ci am prins 
condeiul în mână pentru a’mi arăta mân- 
găerea, că am ajuns baremi cumva la bă- 
trâneţele mele a avea cui da mână de a 
jutoriu, având în mijlocul nostru un tinăr 
care merită stima generală — şi căruia 
nu-i pasă de uneltirea celor îndărătnici 
şi de cel ce ia toate întreprinderile bune, 
din nepricepere, ar vrea să pue băţul în 
roată.

/osif Mo rar iu,
preot gr. ort. român' în Hosman,

Cursul acestei secţiuni e împărţit în: 
curs de toamnă dela 15 Septemvrie până 
la 15 Ianuarie, curs de iarnă dela 15 Ia
nuarie până la 15 Aprilie şi curs de pri
măvară dela 15 Aprilie până la 15 Iulie.

Elevele, ai căror părinţi sau ^îngriji
tori nu sunt în Sibiiu, au să locuiască în 
edificiul şcoalei, strada Baier Nr. 1 (edifi
ciul »Albinei«).

Se primesc numai eleve, cari au îm
plinit 15 ani şi au terminat cel puţin şcoala 
elementară.

Instrucţia este excluziv în limba ro
mână. Se conversează însă şi în alte limbi, 
îndeosebi în limba maghiară şi germană, 
dar numai în pauză şi la masă.

Taxele prescrise sunt: pentru cursul 
de toamnă au a solvi elevele interne K 
200*—, cele externe K 160 —; pentru cur
sul de iarnă (se primesc numai eleve in
terne) K 230'— ; pentru cursul do primă
vară elevele interne K 150’—, cele externe 
K 120-—. Elevele, cari irecuentează toate 
trei cursurile, solvesc pentru cursul de 
iarnă numai K 150‘—. Taxele sunt a se 
solvi pentru fiecare curs în mod antici
pativ.

Elevele interne au să aducă cu sine: 
saltea, plapumă, 2 perini, 2 schimburi pen
tru pat, \/2 duzină din rufele necesare, 6 
ştergare pentru bucătărie, piepten, perie 
pentru cap, perie pentru dinţi, hainele ne
cesare. Şorţurile pentru bucătărie şi-le vor 
face elevele înseşi; dar şorţuri pentru casă 
au să aducă cu sine.

II. Instrucţiunea secţiunii industriale 
(instructoară d-şoara Alexandrina Tieranu),

cuprinde: cusut, croit, împletit cu maşina, 
tors şi ţesut.

Elevele pot fi interne. Cele interne 
au să solvească pentru întreţinere o taxă 
lunară de K 50’—, şi didactru lunar de K 
10 —, cele externe didactru lunar de K 
10*—. Elevele sărace, la cererea lor, pot fi 
dispenzate de didactru.

Elevele interne au să aducă cu sine: 
saltea, plapomă, 2 perini, 2 schimburi pen
tru pat. l/j duzină din rufele necesare, 
piepten, perie pentru cap, perie pentru 
dinţi, hainele necesare.

Cursul se începe în mod regulat la 
15 Septemvrie n. şi se termină la 15 
Iulie n.

Alte infermaţiuni se pot primi dela: 
Comitetul

„Reuniunii femeilor române din Sibiiuu.

Act de mulţumită.
Cu ocaziunea frumoaselor festivităţi, 

aranjate din prilejul festivităţii sfinţirei 
Steagului »Reuniunei Femeilor române din 
Braşovul-vechiu« s’au făcut următoarele 
contribuiri marinimoase:

Elena I. Sabadeanu 20 cor., presbi- 
tera Maria Ios. Maximilian, presidentă 20 
cor.; Elena D. Căpăţină 10 cor., Maria Pa- 
raschiv 10 cor.; Maria G. Puiu 10 cor.; 
Reveica Jaliu 5 cor.; Marina I. Halea 5 
cor.; Maria D. Grecu 6 cor.; Reveica Puiu 
5 cor.; Ana Marica 10 cor.; Ana Şerban 
5 cor.; Floarea Coleşa 5 cor.; Dobra Oprea 
5 cor.; Maria Voicu 5 cor.; Maria Balea 
3 cor.; Maria Sârbu 2 cor.; Ana Cârstea 
2 cor.; Maria Sibian 2 cor.; Elena Florea 
1 cor.; Maria Florea 1 cor.; Elena Duşa 
1 cor.; Maria Răchier 1 cor.; Bucura Prişcu 
l  cor.; Paraschiva Puiu 1 cor.; Elena Toma 
1 cor.; Marina Vlădărean 1 cor.; Elena 
Moldovan 1 cor.; Ecaterina G. Toma 1 
cor.; Paraschiva N. Negură 1 cor.; Maria 
Şerban 1 cor.; Paraschiva Cati 1 cor.; 
Floarea Rusu 1 cor.; Maria Puiu 1 cor.; 
Paraschiva Aidea 1 cor.; Maria Sibian 1 
cor.; Elena Cojocar 1 cor.; Maria Râşno- 
vean 1 cor.; Maria Glimbâşan 80 bani; 
Elena Foril 80 bani; Ana Florea 80 ban i; 
Ana Prişcu 40 bani; Maria Negură 40 bani; 
Elena Negură 60 bani; Ana Florea 40 bani; 
Elena Taropa 50 bani; Ana Sibian 50 bani; 
Elena Vlădărean 40 bani. La olaltă s’au 
încassat 158.60 coroane.

»Steagul« a costat în total 684 co
roane, iar neputându-să colecta suma co- 
răspunzătoare, comitetul Reuniunei a decis 
ci\ unanimitate în şedinţa ţinută îa Du
mineca trecută (5 Iulie st. n. a. c.) ridica
rea sumei, de 657 coroane dela fondul 
Reuniunei pentru achitarea cheituelilor.

Comitetul »Reuniunei Femeilor Ro
mâne«, pentru ajutorarea şi înfrumseţarea 
bisericei »Sfintei Adormiri« din Braşovul 
vechiu luând act de mulţămită protoco
lară exprimând şi pe această cale profundă 
mulţămită şi recunoştinţă tuturor dona
torilor şi sprijinitorilor cari au contribuit 
şi contribuesc cu bogatele oferte la înain
tarea acestei frumoase reuniuni precum şi 
la acoperirea cheituelilor cu ocaziunea 
înfiinţării »Steagului«.

Cu această ocaziune Comitetul roagă 
pe toţi donatorii, binevoitorii şi sprijini
torii sa binevoiască a păstra şi pe viitor 
acelaşi interes pentru prosperarea reuni
unilor noastre româneşti, cari tind la îm
bunătăţirea soartei poporului nostru şi a 
instituţiunilor noastre româneşti.

Braşov, în Iulie n. 1908.
Pentru comitetul reuniunei:

Maria /os. Maximi/ian, Elena D. Căpăţină,
presid. reun. cassiera reun.

Dumitru Jaliu ,
secretar.

Producţiuui şi Petreceri.
Guratoratul bisericii greoo-catolice din 

Reghimil-săsesc. învită la petrecerea de vară 
ce va aranja-o Luni, la 10 August n. a. c. 
în pavilonul din parcul oraşului Reghin, 
preţul intrării: de persoană 2 cor. — de 
larailie pănă la 3 membri 4 cor. — peste 
3 membri 5 cor. Venitul curat e menit 
Instituţiunilor româneşti de sub conduce
rea acelui cutatorat. începutul precis la 8 
oare sara. Stimatele dame sunt rugate a 
preferi costumul naţonai românesc. In 
pauză distracţie deosebită.

Junimea studioasă din Fâgărău şi 
jur vă învită la: petrecerea de vară ce se 
va aranja Duminecă în 19 Iulie st. n. 1808 
în şcoala gr. cat. din Făgărâu. Preţul în- 
trărei: de persoană: 1 cor. 20 fiii. de fa
milie 3 cor. Suprasolvirile marinimoase să 
vor evita pe cale ziaristică. Venitul curat 
e distinat în favorul bisericei din loc.
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lnteliginţia română din Beteag şi jur 
Invită la Petrecerea de vară cu dans ce va 
aranja la 19 luliu n. 1908. (Duminecă după 
S Petru) in spaţioasa sală a şcoalei ro* 
mâne din Reteag. începutul la 772 oare 
sara. Preţul intrărei: de persoană 1 cor. 
60 fileri. Venitul curat este destinat în fa 
vorul bisericel gr. cat. din loc. în pausă 
se va juca jocul istoric Căluşierul şi Bă
tuta de 12 ştudenţi năsăudeni. Cină co
mună. Doamnele sunt rugate a se presenta 
în toalete simple s’au în costum naţional. 
Comitetul aranjator: President: loan Ol
tean preot. Vicepreşedinţi: Ştefan Buşiţia 
preot. Constantin luga preot. Cassar: loan 
Sonea preot. Controlor: Gregoriu Ciunte- 
rei preot.

Glume.
Un cărăuş din Pesta avea un cal bă

trân, mai de-o etate cu stăpânul său, cu 
care el îşi câştiga pânea de toate zilele, 
cărând cu el pită prin oraş; pe cal îl 
chema Blondin. Acest cărăuş era om glu
meţ, dar şi pentru calul lui cu un nume 
atât de romantic, — pe care nume şi la 
moştenit dela un elefant leneş din circul 
lui Sidoli. Trecătorilor le plăcea mult să se 
mânce în vorbe cu cărăuşul.

Intr’o zi când cărăuşul sta înaintea 
unei prăvălii şi îşi descărca pita, trec doi 
universitari pe lângă el, dintre cari unul 
era atât de bătrân, încât deabea îşi mai 
aducea aminte de timpul când s’a înscris 
la universitate. Acesta întrebă în glumă pe 
cărăuş. »Ce mai face Blondin, Ianoş bacsi?« 
»Ce să facă, domnişorule— îi răspunse că
răuşul, >e sănătos, dar nu ştiu cum, că de 
vre-o câteva zile e tot îngândurat, mi se 
pare că are de gând să depună examenul 
înaintea d-tale. Iuristul la acest răspuns 
îndesat n’a mai zis nimic, ci s’a c’am 
mai dus.

*
— Dar acum cine e la voi vaivodă 

măi ţigane ? — întrebă un român pe un 
ţigan.

D’apoi cine să fie — ajute-ţi Dum
nezeu nenicule — e Fiiaton, feciorul lui 
Ciucurel.

Da acela e om deştept? întrebă ro
mânul.

Cum să nu fie deştept, ajute-ţi Pre- 
cesta, că doar la cătănie a fost trâm- 
biţaş.

ULTIME ŞTIEI.
Budapesta, 17 iulie. In numărul de 

azi „P. Lloyd“ se ocupă cu Întrevede
rea ce urmează a avea loc in 19 I. c. 
între primul-ministrul ai României, d. 
Dimitrie Sturdza, şi baronul Aeren- 
thal, ministrul de externe al Austro- 
Ungariei. D-l D. Sturdza în călătorie 
sa spre Karlsbad, soseşte mâne la 
Viena pentru a avea o conferinţă po
litică cu baronul de Aerenthal. „E 
sigur — scrie „Pester Lloyd“ — că 
de astădată baronul Aerenthal nu va 
avea de conferit cu d. Sturdza asu
pra cestiiior interne din România, ci 
se vor discuta alte două cestîuni cari 
prezintă mare însemnătate pentru 
Austro Ungaria şi anume: convenţia 
comerciala, şi problema Macedoniei“.

Fraga, 17 Iulie. La conferinţa 
panslavistă a fost depusă o moţiune 
prin care se cere publicarea la Peters
burg a unui ziar în felul revistei 
„Athenaeum“ conţinând în toate lim
bile slave o scurtă critică a tuturor 
Gestiunilor slave literare, ştienţifice şi 
artistice ; să se înfiinţeze în toate ţă 
rile neslave birouri spre a veni în 
ajutor slavilor, cari caută de lucru. 
Conferenţa a primit propunerea casă 
se organiseze o expoziţiune pansla- 
vistă la Moscva în 1911, spre a ară
ta  tuturor puterilor progresul cultu
ral realizat de cătră slavi în toate pri
vinţele. 0 rezoluţie a fost de aseme
nea adoptată declarând că datoria 
principală a tuturor bărbaţilor şi fe
meilor slave este progresul cultural 
al popoarelor slave. Aceasta acţiune 
ar trebui organizată în fie-care stat 
slav spre a favoriza organizarea con
gresului lucrătorilor slavi şi răspândi
rea limbilor slave.

Peterslmrg. 17 Iulie. In oraşul 
Tebris (Persia) continuă bombardarea. 
Intră) inirte a oraşului revoluţionarii

»
au depus armele şi jură credinţă 
şahului, în cealaltă parte însă con
tinuă bombardarea. Resid-Han a dat 
ordin armatei şi poliţiei să încunj^re 
oraşul de ambele părţi. Din cauza 
aceasta nimeni nu poate întră şi ni
meni nu poate eşi din Tebris. Nici 
caravanele nu se pot apropia. Postul 
guvernator al Tebrisului îmbrăcat în 
haine civile, s’a refugiat în munţii 
Caucazulnî. Noul guvernator, cu o 
excortă de 300 soldaţi, s’a dus să-şi 
ia în primire postul.

HeW'York, 17 Iulie. După ştiri 
sosite din Washington, autorităţile 
militare de acolo se ocupă cu ideia 
de a propune congresului deschiderea 
unui credit pentru construirea unei 
flote de baloane dirigiabile, după sis
temul balonului contelui Zeppelin. 
Dacă se va admite această propunere, 
se vor înfiinţa mai multe staţiuni de 
boloane dirigeabile pentru apărarea 
ţărmului american, mai ales a ţărmu
rilor atlantice şi pacifice. Se crede că 
în timpul cel mai scurt va fi gata 
primul balon, care va avea numele 
de „Crucişătorul aerului.“

Cugetări.
Mersul omenirei spre bine nu se să

vârşeşte de tirani ci de martiri.
Idealul nu e supranatural. Din con

tră, idealul este tot ce poate li mai natu
ral şi mai sigur pentru om. In geometrie 
idealul este linia dreaptă şi cercul ale că
rui raze sunt toate egale; în ştiinţă este 
adevărul pur; în morală virtutea desă
vârşită.

Raţiunea (mintea) nu prescrie nimic, 
ea luminează.

Tolstoy.
Din aceea, că religiunea creştină nu 

este unică, nu este o raţiune a crede că 
ea nu e cea adevărată.

Descoperirile oamenilor merg cres
când din secol în secol. Bunătatea şi rău
tatea oamenilor în general rămâne aceeaşi.

Puterea este regina lumii şi nu opi
nia, însă opinia este aceea care se foio- j 
seşte de putere. j

• Pascal.

MULTE Şi  DE TOATE.
""" — — — —— —  j

i
V in minunile oralului Jiew-Topk. |

In acest oraş lucrează noaptea 250.000 j 
de oameni. j

In New York sunt 132 prăvălil-bazare j 
mari —- cu 10.000 vânzători. '

Biblioteca oraşului are 2.000.000 de j 
cărţi şi e >. ea mai mare şi mai frumoasă 
zidire din oraş. }

vit oraş o zăpadă mare. Ca să se scape 
lumea de ea, s’a pus la lucru 17.000 de 
oameni, cari au primit rotunda sumă de 
5 milioane dolari.

în acest orăşel sînt 80.000 de advo
caţi. 5000 de artişti, 3000 de artiste, 6000 
de actori, 10.000 de muzicanţi, 15,000 de 
stenografi 6.900 vinzători şi vînzătoare, 
1900 moşieri, 1600 directori de pompe fu
nebre şi 852 femei cari bărbieresc bărbaţii.

In şcoli sunt 720.000 de copii cu
12.000 de profesori şi profesoare. Sunt 11 
gimnazii cu 1236 instructori.

Senatorul Wm. A. Clark din Montana 
şi-a isprăvit palatul de reşedinţă de iarnă. 
E cea mai frumoasă din toate casele pri
vate, ce s’au văzut vreodată Are 121 odăi 
şi 20 de băi turceşti.

In grădina oraşului vin vara zilnic 
câte 50.000 oameni.

Ţiganul cere dar dela Dumnezeu.
(Anecdotă).

Când cioara cânta ’npar : >câ< !
Dada încă să sculâ 
P.pa ’n gură o luâ 
Barba neagră netezâ 
Mustăcioara răsucea 
Şi părul creţ scărpinâ 
Scărpina că mi’i m âncâ;
La uşa cortului stâ 
Şi ia soare căută,
Căuta că să suiâ 
Şi maţeie-î ghiorăiâ 
Un Român pe drum trecea;
Băţ în mână, traistă ’n spate.

>In cătrău mergi măi fârtate?« 
»Eu mă duc la Dumnezeu 
Ca sfi-i spun amarul meu,
Şi sâ’i rog de darul său 
Să mă scape din cel rău«.
Zice Românul mergând 
Şi din pipă fumegând,
»Ascultă măi Românaş 
Mustaţa mâncaţio-aş 
Dac’ mergi la Dumnezeu 
Spune i şi năcazul meu ;
Să-mi ajute dac’ o vrea 
Dacă o vrea şi de-o putea.
Că n’a«i far’ ăst straiu sdrănţos 
Care ’1 vezi aicea jos.«

»Bine ciorâ-mi e de ajuns«.
De seară-ţi aduc răspuns«.

Românul ia Dumnezeu 
îşi ridică glasul sau :
»Dumnezeule prea sfinte 
Şi al nosiru bun părinte 
Te rog cu iaerămi ferbinte 
Să ţi aduci de noi aminte,
Că dăriie-o crescut tare 
Bucate uu-’s pe hotare 
Far’ foame şi lipsă mare,
Dare plătim şi pe graiu,
Pentru gură nu-i mălaiu 
Far’ lobode şi susaiu1)
Numai voia ta cea mare 
Po;>te feă L8 dea scăpare 
•Şi mă rog cu aplecare 
Să albi de mine ’ndurare«.

»Duto acasă om cinstit 
Oi de mini eşti miluit«

A zis Domnul prea mărit 
Românului umilit. —

In metropola se naşte câte un <opi! 
la fiecare 4 minute, iar moartea răpeşte 
câte unu !a fiecare 7 minute.

In New-York se bea câte 476 mili
oane de litri de apă pe zi. Câtă bere nu 
se ţine socoteală !..

La 1885 au fost numai 28 milionar}, 
iar acum sunt peste 2000.

Iu fiecare an 45,000 de perechi îşi 
jură credinţă eternă, câţi nu şi ţin cuvân
tul, Dumnezeu ştie.

In New-York sunt 112 teatre, 2 opere 
In ele întră 110,000 de persoane. Când 
vreai sa te duci la teatru, trebue să te 
pregăteşti cu bilete mai de vreme.

Casa oraşului dă câte 250 coroane 
pe an la fiecare orb şi face acest lucru de 
mai mulţi ani.

Sunt 3000 de străzi pavate în New- 
York şi 2900 de oameni le mătură în fie
care zi".

The Syndieaîe Buiding — o casă 
mare şi spaţioasă — are 5500 chiriaşi, în 
ea întră şi ese ziinic 50,000 de oameni.

Hotelurile sunt ocupate zilnic de
250.000 pe pasageri şi valoarea hotelurilor 
întrece suma de 80 de milioane de dolari.

In acest oraş se tipăreşte mai mult 
ca în orice oraş din lume, şi deci nu e 
mirare că sunt 35,000 tipografi şi cule
gători.

Are 200,000 de telefoane, 8500 de 
d-şoare funciionare, care trebue sa răs
pundă la 2.000.000 de chemări pe zi.

Astă iarnă Duasnezeu n’a avut de 
lucru şi a trimes arte ra acestui blagoslo

Rotnâoaşu! la plecare 
Zice tatălui prea mare :
»Doamne mă rog de ertare,
Lângă sat la podul mare
Eate-o lae lângă vale
Ce cârpeşte vr’o căldare
Şi face la spoitoare
Şi fură ce-i vine ’n mână
De ar sta închis un an şi-o lu n ă ;
Dada îmi eşi in ca e
Şi zicea din gura mare
Ca să’ş spun Sfinţii Tale,
Că de vreai şi dacă poţi 
Din sărăcie să’i scoţi,
C’are numa’n straiu, zdrănţos 
Nâcovaiă ş’un baros 
Şi foiui cei unsuros«.

»Spune-i Dadi de ia pod 
Că şi straiu ’i iau din c o rt!« 

Zice tatăl cil prea bun,
Românul plecă la drum.
Şi colea ’n sfinţit de soare 
Ajunse la podul mare ;
Purdeii ’n peile goale 
Cu mânile ’n buzunare;
Dada cârpăcea-o căldare 
Şi de bucurie mare 
Ese la Român în cale.

»Ce-mi aduci frate Român 
Dela Dumnezeu cel bua 
Ori vr’o pipă de tutun?«

»Ce să-ţi aduc mâi fârtate 
Făr’ noroc şi sănătate,
Ş’a zis Domnul mânios 
Că şi straiul cei zdrănţos

’) piante caro se cultivă fără osteneală prin 
grădinile Romfatilor mai ales prin Ticuşul rom.

Are să ţ ’îl ia din cort 
Ca să rămâi gol de tot«,
Zice Românul glumind 
Foc la pipă scăpărând.

»Ce spui tu măi Românică 
Tu crezi că mie mi frică?
Că Dumnezeu o să-mi ia 
Acest straiu din mâna mea! 
Asta nu să va ’ntâmplâ 
Pănă Dada sus va stâ,
Că mai bine ’1 ard in foc 
Dar’ de straiu n’are noroc«.

Şi pănă să baţi în pălmi 
Prin sberete şi sudălmi 
Era focul aţâţat 
Şi straiul ’n el aruncat,
Şi cu cleştele ’1 suceşte 
Pân’ee focu’l mistueşte.

»Aşi vezi acum fârtate 
Sâ’i mai ia dacă’l mai poate!«

Şi aşa s’au întîmplat 
Cum Domnul au cuvântat.
La noi în sat în strada mare 
Mi-aduc aminte de-o căsuţă 
Bătrână dar’ din lemn tare,
La stradă numa’o ferestruţă;
Un polmod lângă părete 
Ce servea p ntru şedere 
Nevestelor şi la fete 
Ce torceau sara ia stele.
Odată pe la blagoveşte 
Bătrâna casă i dări mată 
Peatră, var se grămădeşte 
Şi’n locu-i se ridică altă;
Şi azi se vede o casa noauă 
Ce e cu ţiglă coperită 
Fereşti în loc de una’s doauă 
Şi e curată şi spoită,
Lumea toată stâ ca mută;
De unde omul cel sărman 
în o vreme aşa scurtă 
Adunară atâta ban? »
Doi oameni la plug porneşte 
Şi când treceau pe la Ţigani,
Unul altuia şopteşte:
»Cătăniţu-o găsit bani«.
Orşova în 19 Iunie 1908.

loan Cârlan

POŞTA REDACŢ1UNEI.
Mai multora. Mulţumitele publice şi 

alte rapoarte, ce le-am primit, se vor pu
blica în numerii viitori.

Hdcmnii a&onaţî, cazi pe 
dina de 1 ofiiîie v. n u  si-au ze** i
incit încă aSonamenhit\ să Sinevo* 
iască a~€ zeînoi neamânat, ca să n u  i fi-se întzezupă espedazea ziazufui.

Administraţiunea 
„G azetei T ran s ilv an ie i“.

Proprietar : Dr. Aurel Mureşianu. 
Redactor respons.: Victor Br&niss*.

Numai acela care satisface cerinţelor 
reale se poate aştepta la un succes dura
bil. Spălatul ruferiei moderne a devenit 
tot mai greu, din cauză că praful şi fumul 
fabricelor din oraşe fac tot mai intensivă 
necurăţenia, şi albiturile de pânză fină de 
bumbac prin frecat la spălat cu săpun fa
bricat din seu se strică. — Invenţia săpu
nului »Schicht« a venit la timp potrivit. 
Disolvă necurăţenia temeinic fără să strice 
firele pânzei. Săpunul Schicht are un suc
ces nemai pomenit. Fabricele de săpun 
Schicht sunt cele mai mari din continen
tul Europei.

Tineri Şi bătrâni deopotrivă laudă 
crucea duplă electro-magnetică, R. B. nr. 
86967 a dlui Albert Müller, a cărui efect 
e neîntrecut îndeosebi la podagră, reumă, 
astmă, îschias, dureri de inimă şi de sto
mac, după cum se vede şi din număroasele 
scrisori de recunoştinţă, dintre cari pu- 
bliăm mai la vale două: »Preastimate d-le 
Müller! Te rog a-mi trimite un aparat R. 
B. nr. 86967. Totodată trebue să-mi ex
prim multă mita pentru invenţia d-taie. 
Kalocsa, 23 Sept. Cu stimă Kálmán Ben- 
csik«. — »Stimate d-Je Müller! Deoarece 
primul aparat trimis au avut efect mira- 
cutos, te rog a-mi trimite cu reîntoarcerea 
poştei încă unul. Cu stimă Keszler József 
1 Oct. — A să comanda dela dl Albert 
Müller, Budapesta V/28 Vadász uteza 34.

Pericolul de vară  pentru ocpilal de
Vârstă Mică. Un număr mare de procente 
al tuturor cazurilor de moarte la copii de 
vârstă mică se deduce dela bolile de vara. 
Cea;* mai periculoasă boală e dierea, cata
rul de maţ care doboară (opilul în decurs 
de puţine zile.

Catarul de maţ so iscă mai cu seamă 
prin bacteriile din laptele de vacă cari la
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temparaturi de vară se înmulţesc foarte 
repede şi discompun laptele. Laptele de 
vaci nu e numai atunci periculos pentru 
copil când a îndurat deja schimbări vizi
bile, şi să fie deci exclus vara din hrana 
copilului de vârstă mică.

Unica formă acceptabilă, sub care 
laptele de vară se poate da copilului de 
vârstă mică, este, ca acesta să i-se dea 
cu substanţe neutralizătoare, nutritoare şi 
uşor de mistuit, precum există pretutin
deni binecunoscuta făină lactată Nestle 
care conţine mult lapte.

Câte-va cuvinte
asupra boalelor secrete.

E trist, — dar în realitate adevărată 
că în vremea de azi e bătătoare la ochi 
mulţimea acelor oamfni, a căror sânge şi 
sucori trupeşti sunt atrofiate şi cari în 
urma uşurinţei din tinereţe şi prin deprin
deri reie şi-au sdruncinat sistemul nervos 
şi puterea spiriutală. E timpul suprem 
«a acestei stări îngrozitoare să se pună 
capăt. Trebue să fie cine-va care să dea tine- 
rimei desluşiri binevoitoare, sincere şi amă
nunţite în tot ce priveşte viaţa sexuală, 
trebue să fie cine-va căru a oamenii să-şi 
încredinţeze fără teamă, fără sfială şi cu 
Încredere neofzurile lor secrete. Dar nu e 
In deajun? însă a destăinui aceste necazuri 
ori şi cui, ci trebue ?ă ne adresăm unui 
astfel dă medic specialist, conştiinţios, c*re 
ştie să dea asupra vietei sfaturi bune 
sexuale şi ştie a *jut* şi morburilor ce 
deja eventual există, atunci apoi va în
ceta existenţa boalelor secrete.

De e chem «re atât de măreaţă şi 
pentru acest scon e institutul renumit în 
toată ţara al D-rului PALOCZ, medic de 
spital, specialist, (Budapesta, VII., Râ- 
koczi ut 10), unde pe lângă discreţia cea 
mai strictă primeşte ori-cine (atât bărbaţii 
cât şi femeile) desluşiri asupra vieţei 
sexuale, unde sângele şi sucurile trupeşti 
ale bolnavului se ourăţă, nervii i-se în
tăresc, tot organismul i se eliberâză de 
materiile de boiâ, chinurile sufleteşti i-se 
liniştesc.

Fără conturbarea ocupaţiunilor cjilnioe 
«fir. PALOCZ vindecă deja de ani de 4>1© 
repede si radical cu metodul sau propriu 
de vindecare, < hiar şi cazurile cele mai 
neglese, ranele sifilifci e, boalele de ţeve, 
băşică, nervi şi şira spinărei, începutul şi 
de con fu sie a minţei, urmările onanieirei 
ale sifilisului, erecţiunile de spaimă, slă
birea puterei bărbăteşti (impotenţa), vătă- 
maturilf', boalele de sânge, de piele şi toate 
boalele organelor sexuale femeeştt. Pentru 
femei e sală de aşteptare separată şi 
eşire separată. In ceea-ce priveşte cura, 
depărtarea nu e?te piedecâ, căci dacă 
cine-va, din ori-ce casză, n’ar putea veni 
în persoană, atunci ou plăcere i-se va da 
răspuns amănunţit foarte discret prin scri
soare (în epistolă e de ajun? a se înlătura 
numai marca de răspuns). Limba română 
se  vorbeşte perfect. După încheierea curei, 
epistolele se ard, ori la dorinţă se retrimit

fiecăruia. Institutul se îngrijeşte şi de me
dicamente speciale. Vizitele se primesc în
cepând dela 10 6re a m. pănă la & 6re 
p. m., (Dumineca pănă la 12 bre a. in.)

Adresa :Dr. PALOCZ, medio de spiţa j 
pesoialist, Budapesta, V II , Râk6ozi-iit 10 

' Iii

A v is !
0  copilă de 10 ani, care se 

prepară în particular pentru clasa I 
gimnazială în limba germană pentru 
anul şcnlar viitor, caută 2 — 8 colege.

Informaţii mai de aproape se 
pot lua dela Doamna Ida Servatius 
Strada Porţi Nr. 60.

287,1—3.

Abonamente la
„Gazeta Transilvaniei“

se pot face ori şi când pe timp mai 
îndelungat sau lunare.

30,000 cor. G a r a n ţ i e
pentru curăţenie.

în bucătărie şi casăse spală tot ce se poate curaţii şi spăla numai cu
Săpunul Cerb a lui SchichtEste resuitsjtnl numai unui studiu de ani îndelungaţi şi conştienţios. Are putere extraordinară de curăţit la spălat. E-te curat şi fără îngrj- dienţe stricăcioase. Fără teamă poate deci ii folosit la ori-ce spălat şi curăţire, şi chiar acolo unde săpunul obicin it nu foloseşte, sau reclamă o deosebită îngrijire.

A apărut:

Compoziţii româneşti de Tib. Brediceaiiu.

CA IE T U L  i.

Foaie verde, loi de nuc. 
Cântă puiul cucului.
Bădişor depărtişor.
Spune mândr’adevărat.
Vai, bădiţă, dragi ne-avem. 
Cine m’iiide cântând.
Bade, zău, o fi păcat.
Bagă, Doamne, luna ’n nor.

Doine şi cântece-
(Voce şi piano).

CAIETUL II.
Ştii tu bade, ce mi*ai spus. 
Vino, bade, iar acasă. 
Năcăjit ca mine nu-i.
După ochi ca murele. 
Floare fui, floare trecui. 
Cântec haiducesc.
Trageţi voi boi!
Cine n’are dor pe vale.

CAIETUL I.
Lugojrna.
Măzărica.
Ardeleana (ca în Bănat) I. 
Pe picior.
Ardeleana I.
Brâu I.
Hora.
Ardeleana (ca în Bănat) If.

Jocuri româneşti.(Piaoo solo).
CAIETUL II.

Ardeleana (ca în Banat) III. 
Ardeleana II.
Pe picior II.
Ţarina.
Învârtită I.
De doi,
Ardeleana III.
Brâu II,Preţul unui caiet: fr. 5.—

CAIETUL III.
Brâu III.
Haţegana
Ardeleana (ca în Banat) IV. 
învârtită II.
Pe picior III.
Ardeleana (Abrudeana) IV. 
Ardeleana (ca în Banat) V. 
Brâu IV.

Serata etnografică, caietul 1. Preludiu şi hora (piano solo) cor. 2.— fr. 2.50
Caietul II. şi IV. epuizate.

De vânzare la toate librăriile româneşti,
= = \r-,..vr.rT=== Depozit general: ===■■■

Librăria a rch id ieccezan ă  Sibiiu (N agyszeb en ).
(215,8-6.)

0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 9

Concurs.
„Cassa de împrumut ca însoţire 

în Bicaz“ prin aceasta publică con
curs pentru ocuparea postului de di
rector eşec. — contabil şi a pos
tului de cassar, cari posturi pe lângă 
abzicere de 8 luni să completează 
pe ciclul pănă la finea anului 1910.

Salarul anual al directorului-con- 
tabil este de 2 0 0 0  cor., iar a cas- 
sarului 6 0 0  cor.

Nou alesul dir.-contabil trebue 
să depună o cauţiune de cor. 2 0 0 0 ,  
iar eassarul cor. 1 0 0 0 .

Concursele instruate cu docu
mente, care să dovedească dexteri
tatea recerută şi posederea şi a lim
bo i maghiare în scris şi vorbit, sunt 
a se înainta direcţiunii institutului 
pănă în 28 crt.

B i caz ,  6 Iulie 1908.

Direcţiunea

Preţurile cerealelor din piaţa Braşo?
Din 17 Iulie 1S08

28',1 — 1.

.« écura 
dép

craaLa.ee>
| C a l  i t a  t e a .

Valuta
în

Kor. 1 di.

1 H. L. Grâul cel mai frumos. 22
Grâu mijlociu . . . 20 —
Grâu mai slab . . . 19 —
Grâu amestecat 14 —.
Sâeară frumosă. . . 13 —

n Săcarâ mijlociă. . . 12 —
Orz frumos . . . . 9 —
Orz mijlociu. . . . ! 8 —
Ovâs frumos. . . . ! 7 50
Oves mijlociu . . . i 7 —
C u cu ru z ................... ! 11 —

n Mălaiu (meiu) . . . ! 14 —
Mazăre................... .... ; 13 —
L i n t e ........................ 26 —
Fasole......................... 10 —

» Sămânţă de in . . . 20 —
it Sâmenţă de cânepa . 15 —
9 Cartofi......................... 2 —

Măzăriche................... — —
1 kilà Carne de vită . . . 1 12

» Carne de porc . . . 1 20
J7 Carne de berbece. . — 96

100 kil. Său de vită prospât . 42 —
î* Sân de vită topit . 60 1—

origina! americane pentru Dame, Domni şi Copii
P a p n e i  albi ie atlas. C i s m e  de lucru. G h e t e  cu şinoare. 
P a p u e i  albi C l a m e  Halina. G h e t e  cu nasturi.
P a p u c i  de dans. C i s m e  de vânat. C l i  .
P a p u c i  (lapniiastică C i s m e  de călărit. fcrIie,:e cu zu9- 
P a p u c i  călduroşi G a m a s s e .
P a p u c i  de postav. G a l o e i .

G h e t e  de voiajiu. 
P a n t o f i  de casă

p entru  D a m e, D o m n i şi Copii.
Ca itate solida. — Magazin de încălţăminte. — Mare asortiment.

55L2S2: ALFRED IPSEN Kronstadt,
Strad; Vămii nr. 36, (vis â-vis de Cafeneaua Transilvania).

din BUZIflS
ÎS

’ii se rum §i ueia. m m m  oricărei m  mii
ACUTĂ. FUŢIN ACRIŞtiRĂ, FĂBĂ FIER, CONŢINE MULT 

ACID CARBONIC.
t'n <!e#sfl»ire ap a  «le m asă  răco r ito a re .
aman ată de medici. Recomandată de mediciAre efect e?celent ca n p ă  d e  c u r a  la-suferinţe de rinichi, beşică, catar crcnic de riiiirhi, formaţiuni < e peatră şi boale catarale de secreţiune. — La cerere trimite prospecte Administraţia isvoarelor:

irecţia băilor MUSCHGNG In Buziaş.

GEORGE BUCA.
( B O IT O R  DE B Ă R B A Ţ I ,

B raşov, Strada orfan ilor Nr. 7.
Recomandă On. public atelierul său de croitorie bărbătească 

pentru co n fec ţio n a rea  de ha in e  b ărb ăteşti după ultima 
modă, cum şi un iform e p en tru  S tu d en ţi.

Asemenea se află în prăvălia mea un a s o r t i m e n t  bogat

de stofe moderne prima calitate
cu desenului*! m oderne.

Cu o praxâ de mai mulţi ani în branşa aceasta pe piaţa 
Braşovului sunt în stare a satisface cerinţelor celor mai pre
tenţioase, atât în croială modernă şi lucrare solidă.

Apelând la sprijinul On. public semnez
Cu toată stima

iM io o G e o r g e  B u c ă .

O
O
f ţ l
V
9
î

oo
fi)o
O
9
O
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Institut indigen. CXXt Banea de asigurare„T R A N S 1 L Y A N IA “
d i n  S i b i  i u

= =  î n t e m e i a t ă  la a n u l  1868 -■ ——
in Sibiiu, strad a  Oisnădiei nr. 5  (edificiile proprii),

asigurează în cele mai avantagioase condiţii:
m f * contra pericolului de incendiu şi esplosiuue,

edificii (le ori-ce fel mobile, u t i l i ,  vite, nutreţuri şi alte proiecte economice etc.
asupra vieţii omului

în toate combinaţiile, capitale pentru caşul morţii şi cu termin 
fix, asigurări de copii, de studii, de zestre, rente pe vieaţa

întreagă etc. etc.

A sigurări poporale fără  c e r c e ta r e  m edicală.
Asigurări pe spese de înmormântare cu solvirea imediată a capitalului
Valori asignrate contra incenilnlni: Z  Capital asigurat asupra Tieţit:

95,816.41$ co r . I |)  9 ,8 8 8 .4 5 4  coroan e . X
Dela întemeiare institutul a so lv it:

pentru despag. ie incendii 4,484.278-83 c.,pt. capitale asig. pe yieaţd 4 ,028.113*2 c g
Oferte şi informaţiunî se put primi dela : D irecţiu n ea  în S ib iiu , X  

strada Cisnădiei nr. 5 etapiul i. curtea I , şi prin agen tu rile  p rin cip ate  
din Arad, Braşov, Bistriţa, Cluj, şi Oradea-mare precum şi de’a snbagenţii V

y  din t ó t é  comunele mai mari. şg

X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X XIICDLAZ B 0 ITC1 A,
p r im u l  m ă e s t r u  r o m â n  d e  a p a d u c te ,  c a n a lisă ri, 

in s ta la ţi i  d e  gaz şi te le fo a n e ,

xr- BRAŞOV, Pe Tocile Nr. 16, -a*
se recomandă On. public din Braşov pentru 
ori şi ce lucrare de instalaţiuni, canalisări şi 
apaducte, closete, trenajaţii, pivniţe, cu deose
bire pentru lucrări de canalizare, closete (îmblă- 
tori), conform planului de canalisare şi al sta

tutului orăşănesc.

In curs de 14 ani de când lucrez în Braşov 
ori şi ce lucrare mi s’a încredinţat am exe
cutat spre mulţumirea celor ce m’au onorat 

cu lucrări în branşa mea.

A n trep r ise  de pompe funebreI E -  T E ? - u .t s e k .
fS raşov , S trad a  P o r ţ ii  Şir. 3. 

vis-â«vis de Băcănia S teua R oşie.
Recomandă Onor. public la casurî de mârte, aşezământul 

seu de înmormântare b o g a t  a s o r t a t  în cari tote obiectele, 
atât sortele mai de rând, cât şi cele mai fine, se p o t  c ă 
p ă t a  cu preţuri ieftine.

Comisume şi d e p o u  d e  s f e r t u r i  de m e t a l  ce se pot 
închide hermetic, din prima fabrică din Viena.

Fabricarea propria a tuturor s f e r t u r i lo r  de fe iU liţ de 
m e t a l  şi imiiaţiiml de metal şi de le n r n  de ş t e j a r u .

Depou de OPniml pentru monumente şi piantici cu preţurile 
cele mai moderate.

Represeiitanţă de monumente de marmură? care funebre 
proprii cu 2 şi eu 4 cai, precum şi un car funebru vânăt, 
pentru copii, precum şi cioclii.

Comando întregi se eeeeută p r o m p t  ş i  icftllfiţ i a u 
asupră-mî şi t r a n s p o r t  u r i  «te m o r ţ i  iu  ' s t r e f n a t a t e .

La caşuri de morte a se adresa la 
47_* . E. T u i  s e  k.

o o o o o o o o o o o o o o o oAIUNCIURI
iisserfimn şi reci.)

sunt a se adresa sufessîg»*’â-ss- 
4ftdcr>inf&f \n ©assstif pis*

%il©är»i eiKui anus^csi^ mas m uH 
s® od ată  s e  ao&dAmSist.
©ara o r e s o e  ©y o â t publica**#*
mm f a c e  evsai d e  sEnsli®*®**!»

Â&mListr. «Gazetei Trans/
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„CONTINENTAL
proprietatea domnului Petru Popovici, situat în 

strada Castelului, Braşov,

BîT  s ’a deschis,
Cel mai elegant otel din Braşov.

Patruzeci odăi.
Lumină electrică.
Băi şi grădină la dispoziţie.

Otelul este arangiat c u  c e l  m a i  e l e g a n t  
ş i  m o d e r n  c o n f o r t  şi e situat în centrul 
oraşului, aproape de teatru şi de aleele oraşului.

UD 167,29—10. 

Sr ;S ! i 3

HB

IT ie-ceu re  p o s e s o r  a. v u rre iTrăsuri-motor a lui PUCH!
econ o m iseşte  m ulţi bani ş! m ai m u lt n ă c a z  

Bielele m o to r:
S ig u ra n ţă  m a r e :

HP. (35Kg.) 2 %  2%, 3%. 4,5 &6IIP.
A u t o m o b i l e :

c o n s t ru c ţ ie  s im p lă . E x e c u ta r e  so  i iă  :
8/ 9 / 14/ 20/ T f P
/ 9 '  / IO* /l(J» /25 X lr  *

Benzin. Uleiu. Părţi constitutive 
Pneumatice.

Reparaturi de automobile.

Reprezentant: M I C H A E L  M O O S E R  Braşwv’
B r a ş o v ,

9 S trada Porţii 39. m
BB

$'..£viæsË!i33ak£â!g&

[ x P r i m u l  a t e l i e r  r o m â n  d e  c u r e l ă r i e . * !
Primul atelier de curelar român

s.
3
E
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Y A S I L I E  M U S C A L U
BRAŞOV. Strada nouă, Nr. 7.
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Am onoare  a recom anda On. P ublic d in  B raşov  şi ju r
A te lie r u l m eu  d e  c u re lă r ie

CLffi<0CDc
3
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«

provăzut cu to t felul de h a m u r i  d e  l u e s  ş i  p e n t r u  
l u c r u  d in  p ite le  d e  b l a n c ,  precum  şi to t felul de 
curele de încins, d. e. ' ş e r p a r e  d e  p i e l e  d e  t o t  
f e l u l :  n e g r e ,  g a l b i n e ,  d e  c o v o r  c u  ţ i n t e ,  care 
este sub conducerea m ea proprie.
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m Se prim esc şi r e p a r a t u r i  de to t felul, d. e. 

cufere, gennte de călătorie şi pungi.
Totodată m ai fac cunoscut, că în  depozitul m eu 

să află gata : plosei de lemn în  orice mărime, îmbrăcate In c u r e ţ e  f i n e .
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c u  stim ă Y asilie Muscal«. Í
j x P R E Ţ U R I  M O D E R A T E . X  1

S S T  „Gazeta Transilvaniei* cu numărul â lO  ftleri so 
vinde la zaraful Dumitru Pop, la tutungerii de pe parcul 
Rudolf, şi la Eremias Nepoţii.
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Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


